

Universidade Federal Rural do Semi-Árido Departamento de Agrotecnologia e Ciências Sociais

PROJETO PEDAGÓGICO DO CURSO DE DIREITO

MOSSORÓ – RN 2009

UNIVERSIDADE FEDERAL RURAL DO SEMI-ÁRIDO

REITORIA

Prof. Dr. Josivan Barbosa Menezes Feitoza – Reitor

Prof. Dr. Marcos Antonio Filgueira – Vice-Reitor

CHEFIA DE GABINETE

Sr^a. Maria Miramar Diógenes Veras – Chefe de Gabinete

PRÓ-REITORIAS

Sr. George Bezerra Ribeiro - Pró-Reitor de Planejamento e Administração

Prof. Dr. José de Arimatéa de Matos – Pró-Reitor de Graduação

Prof. Dr. José Domingues Fontenele – Pró-Reitor de Pesquisa e Pós-Graduação

Sr^a. Alvanete Freire Pereira – Pró-Reitora de Recursos Humanos

Prof. MSc.Rodrigo Sérgio Ferreira de Moura – Pró-Reitor de Extensão e Cultura

Prof. MSc. Francisco Xavier de Oliveira Filho – Pró-Reitor de Assuntos Comunitários

CHEFES DE DEPARTAMENTOS ACADÊMICOS

Prof. Dr. José Torres Filho – Chefe do Departamento de Ciências Vegetais

Prof. Dr. Raimundo Alves Barreto Júnior - Chefe do Departamento de Ciências Animais

Prof. Dr. Ricardo Henrique de Lima Leite – Chefe do Departamento de Agrotecnologia e Ciências Sociais

Prof. Dr. Francisco de Queiroz Porto Filho – Chefe do Departamento de Ciências Ambientais e Tecnológicas

Prof. Dr. Francisco Odolberto de Araújo - Chefe do Depto. de Ciências Exatas e Naturais

COMISSÃO DE ELABORAÇÃO DO PROJETO PEDAGÓGICO

Prof. Dr. Antônio Jorge Soares (Filosofia – UFERSA)

Prof. Msc. Rodrigo Sérgio Ferreira de Moura (Direito - UFERSA)

Prof^a Maria do Carmo Dias de Almeida (Direito - UFRN)

Prof^a Maria Carmozi de Souza Gomes (Pedagogia - UFRN)

SUMÁRIO

	APRESENTAÇÃO	3
1.	HISTÓRICO E DIAGNÓSTICO DA UFERSA	4
2.	JUSTIFICATIVA	7
3.	CONCEPÇÃO E OBJETIVOS DO CURSO	10
4.	PERFIL DO GRADUANDO	11
5.	COMPETÊNCAS E HABILIDADES	11
6.	ESTRUTURA CURRICULAR	12
	6.1. Regime de Oferta, Carga Horária e Duração do Curso	12
	6.2. Eixos de Formação e Conteúdos Curriculares	12
	6.3. Quadros da Oferta por Período	14
	6.4. Disciplinas Optativas	18
	6.5. Ementário	19
	6.6. Bibliografia Básica	33
7.	ESTÁGIO CURRICULAR SUPERVISIONADO E O NÚCLEO DE	
	PRÁTICA JURÍDICA – NPJ	46
8.	TRABALHO DE CONCLUSÃO DE CURSO – TCC	46
9.	ATIVIDADES COMPLEMENTARES E O NÚCLEO DE	
	EXTENSÃO E PESQUISA – NEP	47
10.	FORMAS DE INTERDISCIPLINARIDADE E INTEGRAÇÃO	
	ENTRE TEORIA E PRÁTICA	48
11.	ACOMPANHAMENTO E AVALIAÇÃO	50
	11.1 Da Execução do Projeto Pedagógico	50
	11.2 Do Processo de Ensino e da Aprendizagem dos Alunos	51
12.	INFRA-ESTRUTURA NECESSÁRIA	52
13.	REFERÊNCIAS BIBLIOGRÁFICAS	54
14.	BIBLIOGRAFIA CONSULTADA	54
	ANEXOS	56

APRESENTAÇÃO

Este documento apresenta o Projeto Pedagógico do Curso de Graduação em Direito a ser implantado na UFERSA, descrevendo seus aspectos pedagógicos, políticos e sociais que justificam a oferta de um curso de Direito pelo Departamento de Agrotecnologia e Ciências Sociais da instituição e estabelece as estratégias para a formação do profissional que se deseja.

O Projeto está organizado de forma a tornar explícito o perfil do profissional egresso e as ações necessárias para atingir os objetivos desejados. Nele, encontra-se algo sobre a História da IES, a Justificativa da criação e implantação do Curso de Direito na UFERSA, os objetivos deste Curso, o perfil do graduando e as competências e as diretrizes do Curso, além do detalhamento dos três eixos de formação, traduzidos na Estrutura Curricular. As formas de interdisciplinaridade e de integração entre teoria e prática, bem como a avaliação e o acompanhamento do projeto se constituem em ferramentas indispensáveis para o êxito do mesmo.

A UFERSA compreende que a oferta do curso de Bacharelado em Direito representa a possibilidade de expansão de sua matrícula e de reorientar a formação profissional em sua área de atuação, além de estabelecer novos parâmetros de ação capazes de contribuir para a afirmação da Universidade como Instituição Pública e cumpridora de sua missão, traduzida em

produzir e difundir conhecimentos no campo da educação superior, com ênfase para a região semi-árida brasileira, contribuindo pra o exercício pleno da cidadania, mediante formação humanística, crítica e reflexiva, preparando profissionais capazes de atender as demandas da sociedade. (Art. 2º do Estatuto - UFERSA, 2006).

Mais que um projeto pedagógico, a criação do curso de direito na UFERSA é uma medida política inovadora com significativo caráter social. Insere—se no plano de expansão da matrícula do ensino de graduação, principalmente, do turno noturno, fundamentada nos princípios da autonomia universitária, da flexibilização curricular e da qualidade acadêmica de sua oferta. (BRASIL, 2007).

Atualmente, a Lei de Diretrizes e Bases da Educação Brasileira, Lei Nº 9.394/96, de 20 de dezembro de 1996, no inciso II do Art. 53, assegura às Universidades o direito de

fixar os currículos dos seus Cursos e Programas, desde que observadas as diretrizes gerais pertinentes. Em 10 de dezembro de 1997, o Ministério da Educação (MEC), por intermédio da Secretaria de Ensino Superior (SESu), instituiu as Diretrizes Curriculares para Cursos de Graduação. No que concerne ao Curso de Graduação em Direito, as diretrizes são preceituadas pela Resolução CNE/CES n° 9, de 29 de setembro de 2004, publicada no Diário Oficial da União em 1° de outubro de 2004. Tais Diretrizes Curriculares representam o conjunto de definições sobre princípios, fundamentos e procedimentos normatizadores para a elaboração e implantação de Projetos Pedagógicos dos cursos de bacharelado em Direito, direcionadas para organização, desenvolvimento e avaliação de suas propostas educacionais, que se tomou por base para a elaboração desta proposta.

1. HISTÓRICO E DIAGNÓSTICO DA UFERSA

A Universidade Federal Rural do Semi-Árido – UFERSA nasceu por transformação da Escola Superior de Agricultura de Mossoró – ESAM, através da Lei nº. 11.155, de 29 de julho de 2005, publicada no Diário Oficial da União no dia 01 de agosto de 2005, na seção 1, nº. 146, oriunda de projeto de lei aprovado no Senado Federal em 13 de julho do mesmo ano.

A Escola Superior de Agricultura de Mossoró – ESAM foi criada pela Prefeitura Municipal de Mossoró, mediante o Decreto nº. 03/67 de 18 de abril de 1967 e inaugurada aos dias 22 de dezembro daquele mesmo ano. Na sua fase de implantação, a ESAM teve o Instituto Nacional de Desenvolvimento Agrário (INDA) como entidade mantenedora e foi incorporada à Rede Federal de Ensino Superior, como autarquia, em regime especial, por meio do Decreto-Lei nº. 1036, de 21 de outubro de 1969. No início de suas atividades ofertou, apenas, o curso de Agronomia, e, posteriormente, em 1995, o curso de Medicina Veterinária, únicos cursos oferecidos no estado do Rio Grande do Norte.

A partir de então, a UFERSA foi reestruturada e, inserindo-se nas políticas públicas do governo federal de democratização do ensino superior e, consciente de sua importância para a região, oferece hoje, em seu Campus Central, 18 (dezoito) cursos de graduação, nas Universidade Federal Rural do Semi-Árido – UFERSA, Mossoró-RN, 2009.

áreas de engenharia e das ciências humanas e ciências agrárias, passando a atender a uma demanda, em 2009, de 2565 alunos distribuídos nos cursos de Agronomia, Administração, Bacharelado em Ciência e Tecnologia, Biotecnologia, Ciência da Computação, Ciências Contábeis, Ecologia, Engenharia de Pesca, Medicina Veterinária, Zootecnia; Engenharia Agrícola e Ambiental, Engenharia de Energia, Engenharia de Produção, Engenharia Mecânica, Engenharia Química, Engenharia Civil, Engenharia de Petróleo e Engenharia Florestal (sendo que nestas oito engenharias o aluno poderá ingressar, através de um processo seletivo, após cursar o Bacharelado em Ciência e Tecnologia). Oferece, ainda, no recém criado Campus de Angicos, um curso de Bacharelado em Ciência e Tecnologia, atualmente com 120 alunos.

Em relação ao ensino de pós-graduação, estão sendo oferecidos seis cursos de mestrado (Fitotecnia, Irrigação e Drenagem, Ciências Animais, Ciência do Solo, Ciência da Computação e Produção Animal) e um de Doutorado (Fitotecnia).

Para cumprir seu papel de ensino, pesquisa e extensão, conforme preceitua o seu Estatuto, a UFERSA conta com 187 docentes efetivos, distribuídos entre cinco departamentos, e apenas 05 não possuem dedicação exclusiva. Destes, 129 (69%) são doutores, 56 (30%) mestres, 01 (0,5%) especialistas e 01 (0,5%) com aperfeiçoamento. Espera, ainda, em breve, a contratação de mais docentes, como parte integrante de seu plano de expansão. Dentre os servidores técnico-administrativos de nível superior, muitos apresentam título de especialistas e mestres, sendo 02 detentores do título de Doutor e outros doutorandos.

Quanto a sua estrutura física, por se tratar de uma Universidade Rural a UFERSA é detentora de 1935 hectares de terra, dos quais 431 hectares são destinados à Fazenda Experimental, distante 18 Km da sede do município. Na zona urbana, a Universidade mantém o Campus Central com área de 1.504 hectares onde se encontram instalados e funcionando os cursos de graduação e pós-graduação e os setores administrativos que compõem a Reitoria, as Pró-Reitorias e os Departamentos. A estrutura física composta de edificações para fins didáticos e de pesquisa, administrativo e residencial soma uma área de 72.000 m², dos quais 56.781 m² construídos. É dividida em 05 departamentos didático-pedagógicos; 51 salas de aulas; 36 laboratórios, dos quais 15 funcionam como salas de

aulas teóricas e práticas e os demais para as atividades práticas; 02 auditórios climatizados, um com capacidade para 400 pessoas e outro com capacidade para 110 pessoas; 01 miniauditório e 04 salas de projeção, ambos climatizados; 05 laboratórios de informática; biblioteca; ginásio poliesportivo; campo de futebol com pista de atletismo e arquibancadas; piscina; Vila Acadêmica (residências masculinas e femininas); Além de Museu, agência da Caixa Econômica Federal, lanchonetes, Hospital Veterinário, Centro de Multiplicação de Animais Silvestres, biofábrica, viveiro de produção de mudas e fazenda experimental.

Toda essa estrutura da UFERSA está localizada às margens da BR 110, no Km 47, Bairro Costa e Silva, o que facilita o acesso aos cursos, tanto para a população de Mossoró como para os alunos de municípios da região e dos Estados vizinhos.

A Biblioteca Orlando Teixeira, localizada no Campus Central, possui um acervo de Livros constituído de 11.533 títulos e 31.065 exemplares, além de outros suportes de informação que complementam seu acervo, totalizando assim 15.188 títulos e 35.488 exemplares disponíveis aos alunos dos cursos de graduação e pós-graduação assim como à comunidade estudantil da cidade de Mossoró. É toda informatizada e atualmente conta com 30 computadores à disposição dos alunos, inclusive para consulta on-line. Dispõe de uma ampla área física construída, 1.421,65 m², e possui um projeto de expansão iniciado em 2008 com um projeto de reforma previsto para iniciar no segundo semestre de 2009, o que irá aumentar significativamente a sua área construída e disponibilizar um total de 100 computadores para uso dos alunos. Informações complementares sobre a biblioteca estão apresentados no anexo 2.

Na área social, a UFERSA disponibiliza, aos seus alunos, um complexo residencial composto por 25 residências e 14 apartamentos, integrando uma Vila Universitária Feminina (08 residências e 14 apartamentos) e outra Masculina (17 residências). Localizadas nas dependências do próprio Campus Central, estas vilas têm capacidade para atender a 361 estudantes carentes que não residem em Mossoró.

Este rápido esboço histórico ilustra que a UFERSA possui uma tradição imbricada com as potencialidades de desenvolvimento de seu contexto geográfico. Com efeito, situada num contexto em que as produções de sal, de calcário, de petróleo e de frutas tropicais irrigadas desempenham relevante papel no impulso das economias local, regional,

nacional e internacional, a UFERSA manifesta de seu compromisso de formadora de mãode-obra qualificada voltada para a produção do petróleo (um dos principais produtos
impulsionadores da economia local) e de energias alternativas, proporcionou, ao abrir seu
espaço físico para instalação do Comitê Executivo de Fitossanidade do Rio Grande do
Norte – COEX, que abriga os produtores da fruticultura irrigada, a realização de feiras
internacionais da fruticultura tropical irrigada, durante as quais um volume considerável de
negócios vem sendo efetivado no campo do agronegócio, atraindo investidores nacionais e
internacionais, demonstra seu compromisso com o que prescreve sua missão no semi-árido
brasileiro.

2. JUSTIFICATIVA

A literatura registra que o Nordeste brasileiro é constituído por 74,3% de regiões semi-áridas onde residem "23 milhões de brasileiros" (AB'SABER, 1999, p. 7). Entretanto, "o Nordeste seco é a região geográfica de estrutura agrária mais rígida e antisocial das Américas" (AB'SABER, 1999, p.61). A UFERSA está localizada, justamente, no Nordeste seco brasileiro, incrustada no coração do semi-árido potiguar, na cidade de Mossoró/RN, que tem população de 250 mil habitantes, de modo que, a UFERSA é a única universidade federal rural que não está na capital ou no litoral de seu Estado, situando-se a 270 km da capital Nata/RN, a 260 Km de Fortaleza/CE, a 270 Km de Souza/PB, a 400 Km de Juazeiro do Norte/CE e 210 Km de Caicó/RN, cidades que contam com Cursos de Direito em Instituições Públicas.

Em cumprimento ao seu Estatuto, a UFERSA tem assumido o compromisso social de "produzir e difundir conhecimentos no campo da educação superior, com ênfase para a região semi-árida brasileira" aportada no objetivo de "contribuir para a solução dos problemas sociais, econômicos e políticos, dando ênfase à região semi-árida brasileira, visando à elevação do índice de desenvolvimento humano" (Art. 4°, inciso III – Estatuto da UFERSA, 2006).

Dando continuidade a sua política de expansão do ensino de graduação, a UFERSA propõe, para implantação em 2010, um curso de graduação em Direito (Bacharelado), com uma oferta inicial de 40 vagas. Dentre outras razões que justificam a criação desse curso, destacam-se:

- A Região Oeste Potiguar, onde a UFERSA está situada, e a Região Central conta com apenas um curso de Direito oferecido por uma IES pública, a UERN, com demanda cada vez mais crescente nos últimos vestibulares.
- O redimensionamento e a reestruturação da Instituição para atender à política de expansão de sua oferta, assim como a infra-estrutura física disponível, as condições de ensino e o número de professores qualificados para assumirem o primeiro ano de implantação do Curso se constituem condições altamente favoráveis à implantação do Projeto.
- Além das condições favoráveis internas da UFERSA, o Curso proposto conta com forte apoio pedagógico e político da comunidade jurídica que integra o Complexo Judiciário instalado dentro da área física da UFERSA, onde já estão em funcionamento as sedes da Justiça Federal, da Justiça do Trabalho e serão instaladas a Justiça Estadual, a Procuradoria do Trabalho e da Ordem dos Advogados (esta última, em negociação). Cabe ressaltar que o Núcleo de Prática Jurídica NPJ funcionará dentro da UFERSA, junto ao Complexo Judiciário, haja vista a existência de acordos prévios realizados entre a UFERSA e os órgãos acima citados para a oferta de estágios, assim como para a celebração de convênios com vistas à realização de outras atividades e parcerias.
- O curso de Direito será oferecido no turno noturno, ocupando os espaços ociosos, neste período, do Departamento de Agrotecnologia e Ciências Sociais, em plena sintonia com o projeto do governo federal de aumentar o número de vagas nas IES, visando atender a expectativa de inúmeros candidatos que, embora almejem ingressar em um curso superior, são impedidos, por fatores alheios à sua vontade, de frequentá-lo em horário diurno.

O Departamento de Agrotecnologia e Ciências Sociais, onde ficará alocado o Curso de Direito, além de dispor de 12 salas ociosas no período noturno, está situado a apenas 300 metros de distância do Complexo Judiciário, sendo esta uma prerrogativa que nenhuma outra universidade pública brasileira dispõe, porquanto campo de estágio para os alunos, no próprio espaço físico da IES, além do Centro de Convenções de Mossoró para a realização de eventos jurídicos, que também está localizado no Campus da UFERSA, ao lado do Complexo Judiciário e em frente ao Departamento onde funcionará o Curso de Direito.

Cabe ressaltar, que a UFERSA vem rompendo sua tradição na oferta de cursos apenas no período diurno, uma vez que cinco dos dezoito cursos oferecidos em 2009 já funcionam à noite. E, por outro lado, procura atender à política de expansão do acesso e da permanência na educação superior, do atual governo federal (BRASIL, 2007), sem abrir mão de seu tradicional perfil de instituição formadora de profissionais qualificados para atuação e intervenção na região do semi-árido brasileiro. Com essa perspectiva, o eixo da formação profissional do Curso de Direito a ser implantado na UFERSA, insere em sua estrutura curricular estudos essenciais do Direito Agrário, do Direito Ambiental, do Direito do Agronegócio, do Direito Internacional, do Direito Empresarial, do Direito Tributário, do Direito do Petróleo e Gás Natural, do Direito e Bioética e do Direito Digital, voltados para atender às vocações e potencialidades locais.

Os dados quantitativos do anexo 1 são indicadores do crescimento da demanda aos cursos da UFERSA e das características dessa demanda nos vestibulares de 2008.2 e 2009.1. No vestibular 2008.2 o número de candidatos inscritos foi de 2.804, saltando para 3.199 candidatos em 2009.1, em face da expansão da Instituição com a oferta de novos cursos. Quanto à origem geográfica dos candidatos, por unidade da federação, foram inscritos candidatos de oito estados da federação em 2008.2 e 2009.1, com predominância do Rio Grande do Norte e Ceará. No contexto estadual, dos 166 municípios norte-riograndenses, a UFERSA inscreveu candidatos de 94 municípios no vestibular 2008.2, tendo esse número subido para 105 municípios no vestibular 2009.1. É igualmente importante destacar o crescimento de candidatos do sexo feminino aprovados no vestibular da UFERSA.

Assim, o Curso de Direito da UFERSA representa uma oportunidade ímpar de aumento de vagas no ensino superior público gratuito e de qualidade, em uma das regiões mais carentes de recursos humanos do país, o que contribuirá decisivamente para a formação profissional com qualidade científica, cultural e técnica, voltada para a realidade do Semi-Árido. Com este curso, a UFERSA que já recebe estudantes de mais de 100 municípios, detentores dos mais baixos Índices de Desenvolvimento Humano - IDH´s do país, poderá ampliar seu escopo não só no Estado do Rio Grande do Norte, mas também nos demais estados do Nordeste Brasileiro, especialmente nos municípios mais pobres.

3. CONCEPÇÃO E OBJETIVOS DO CURSO

O curso de graduação em Direito a ser oferecido pela UFERSA pauta-se em uma sólida formação geral que privilegia os conhecimentos técnicos e científicos produzidos na área da Ciência do Direito e a vivência de condutas éticas no enfrentamento às demandas e problemas da sociedade norte-rio-grandense, sem perder de vista as suas relações com o contexto institucional, político e social da região e do país. Nessa perspectiva, a concepção do Curso assenta-se sobre uma formação humanística, em um cenário que estimula a análise, a interpretação e a atuação crítica e autônoma, indispensáveis ao exercício profissional comprometido com a justiça e com o desenvolvimento da cidadania.

Com essa concepção, o curso de Direito da UFERSA tem como objetivos:

- Formar bacharéis em Direito, qualificados para o exercício profissional nas esferas pública e privada, comprometidos com a ética e a aplicação da Ciência do Direito às necessidades e aos problemas locais, regionais e nacionais;
- Formar cidadãos críticos, competentes e aptos ao exercício da profissão e da cidadania, respaldado numa concepção de educação humanística e cidadã, buscando o equilíbrio entre o preparo científico, técnico e humanístico.
- Formar profissionais-cidadãos com habilidades técnico-jurídicas para o exercício consciente das diversas atividades da área jurídica, com ênfase nas questões atinentes aos problemas legais agrários, ambientais, de exportação e importação e de agronegócios, com postura ética e crítica da realidade.

4. PERFIL DO GRADUANDO

Em consonância com a concepção e objetivos do Curso, o bacharel em Direito graduado pela UFERSA deverá apresentar domínio dos conceitos fundamentais e da terminologia jurídica, com capacidade de análise, crítica e interpretação dos fenômenos jurídicos e o compromisso com o exercício da Ciência do Direito em favor da justiça social e da cidadania. A graduação de um bacharel com esse perfil exige sólida formação geral e nas ciências humanas, almejando subsidiar o caráter ético-humanístico do profissional. Deverá assegurar, ainda, uma postura reflexiva e de visão crítica que fomente a capacidade e a aptidão para a aprendizagem autônoma e a adequada argumentação.

Já no que concerne às atividades da formação prática, o Estágio Curricular Supervisionado, a obrigatoriedade de Trabalho de Conclusão de Curso – TCC, e as Atividades Complementares visam imbricar os conteúdos teóricos do Curso com a prática efetiva.

5. COMPETÊNCIAS E HABILIDADES

O graduando do Curso de Direito da UFERSA deverá apresentar as seguintes competências e habilidades:

- Compreensão, análise, interpretação e aplicação da terminologia jurídica e da Ciência do Direito às questões e problemas sociais;
- Investigação e aplicação da legislação, da jurisprudência, da doutrina e de outras fontes do Direito;
- Utilização adequada de processos, atos e procedimentos nas instâncias administrativas ou judiciais;
- Julgamento e tomada de decisões com base na utilização de raciocínio jurídico;
- Utilização de argumentação, de persuasão e de reflexão crítica;
- Leitura, compreensão e elaboração de textos, atos e documentos jurídicos ou normativos, segundo as normas técnico-jurídicas;
- Aplicação de tecnologias adequadas à compreensão e aplicação do direito;

 Conduta ética coerente com a responsabilidade social do profissional do direito em favor da justiça e do desenvolvimento da cidadania, especialmente sobre fenômenos ou fatos relacionadas às questões ligadas ao cenário do semi-árido nordestino.

6. ESTRUTURA CURRICULAR

6.1. Regime de Oferta, Carga Horária e Duração do Curso

O Curso de Graduação em Direito, bacharelado, funcionará em regime semestral de créditos com matrícula por disciplinas, no turno noturno, com 40 vagas iniciais por semestre e com carga horária total de 3.800 horas, assim distribuídas: 3.060 horas em 204 créditos nas disciplinas obrigatórias; 240 horas para as disciplinas optativas, perfazendo um total de 16 créditos; 240 horas de Estágio Supervisionado em 16 créditos; 60 horas para o Trabalho de Conclusão de Curso – TCC, com 04 créditos, e 200 horas de Atividades Complementares.

O aluno terá o tempo mínimo de 11 semestres e o máximo de 17 semestres para efetuar a integralização curricular do Curso. Para controle da efetivação curricular, a UFERSA adota o sistema de créditos, em que cada unidade (crédito) corresponde a 15 (quinze) horas de atividades equivalentes, possibilitando ao aluno a liberdade de escolha, no ato de matrícula, de disciplinas a serem cursadas a cada semestre letivo, respeitadas as normas estabelecidas.

6.2. Eixos da Formação e Conteúdos Curriculares

Os conteúdos curriculares a serem desenvolvidos nas disciplinas e atividades integram os três eixos da formação do bacharel em Direito: o eixo de formação fundamental, o eixo de formação profissional e o eixo de formação prática. A estrutura curricular está organizada observando-se a seqüência lógica e complexa do ordenamento

jurídico, para uma formação sólida do bacharel em Direito, com o perfil e as competências e habilidades mencionadas.

As disciplinas e atividades que compõem o eixo dos conteúdos dos fundamentos contemplam uma formação humanística compatível com as exigências de um profissional da área jurídica, em sintonia com os problemas da sociedade contemporânea, neste início de século.

A definição das disciplinas e atividades que compõem o eixo da formação profissional foi organizada de forma a não permitir a superposição de conteúdos, o excesso de carga horária e a inconsistência da indicação ou omissão de disciplinas como prérequisitos. Tanto as disciplinas como as atividades profissionalizantes foram distribuídas de acordo com a compatibilidade entre os conteúdos e os conhecimentos adquiridos nos semestres anteriores, de forma a garantir a racionalização do tempo, a interdisciplinaridade entre teoria e prática, o estudo e o aprofundamento dos conhecimentos.

O eixo da formação prática se constitui, em essência, no processo da articulação e da ligação entre os conhecimentos dos eixos fundamental e profissional. Tanto as disciplinas como as atividades devem proporcionar possibilidades e alternativas concretas de reflexão e ação, ou seja, um exercício constante de relacionamento entre a teoria estudada com a prática e a realidade vivenciada.

No conjunto das disciplinas optativas, procurou-se relacionar aquelas que possibilitam a consolidação do conhecimento específico de uma área, assim como, as disciplinas que tratam de temas relacionados às questões sociais, aos problemas e anseios do homem na sociedade contemporânea. Para cursarem essas disciplinas os alunos devem ser orientados por professores designados pelo Colegiado do Curso, a fim de que esse estudo contribua para a formação de profissionais-cidadãos, com habilidades técnico-jurídicas e consciência do papel que desempenham na sociedade.

6.3. Quadros da Oferta por Período

1º PERÍODO

DISCIPLINA	СН	CR	PRÉ-REQUISITO	CH TOTAL
Introdução à Ciência do Direito I	60	04	-	
Ciência Política	60	04	-	
Fundamentos da Antropologia e da Sociologia	60	04	-	300
Economia Política	60	04	-	
História do Direito	60	04	-	

2º PERÍODO

DISCIPLINA	СН	CR	PRÉ-REQUISITO	CH TOTAL
Introdução à Ciência do Direito II	60	04	Introd. à Ciência do Dir. I	
Direito Civil – Parte Geral	60	04	Introd. à Ciência do Dir. I	
Sociologia Jurídica	60	04	Fund. da Antropologia e da Sociologia	300
Filosofia Geral e Jurídica	60	04	-	
Psicologia	60	04	-	

DISCIPLINA	СН	CR	PRÉ-REQUISITO	CH TOTAL
Direito das Obrigações	60	04	Direito Civil – Parte Geral	
Direito Penal I	60	04	Introd. à Ciência do Dir. II	
Direito Constitucional I	60	04	Ciência Política	300
Teoria Geral do Processo	60	04	-	500
Metodologia da Pesquisa Jurídica	60	04	-	

4º PERÍODO

DISCIPLINA	СН	CR	PRÉ-REQUISITO	CH TOTAL
Direito dos Contratos	60	04	Dir. das Obrigações	
Direito Penal II	60	04	Direito Penal I	
Direito Constitucional II	60	04	Dir. Constitucional I	300
Direito Processual Civil I	60	04	Teoria Geral do Processo	
Direito Administrativo I	60	04	-	

5º PERÍODO

DISCIPLINA	СН	CR	PRÉ-REQUISITO	CH TOTAL
Direito das Coisas	60	04	Direito das Obrigações	
Direito Penal III	60	04	Direito Penal II	
Direito Processual Civil II	60	04	Dir. Processual Civil I	300
Direito Administrativo II	60	04	Dir. Administrativo I	
Lógica e Argumentação Jurídica	60	04	-	

DISCIPLINA	СН	CR	PRÉ-REQUISITO	CH TOTAL
Direito de Família	60	04	Direito Civil – Parte Geral	
Direito Penal IV	60	04	Direito Penal II	
Direito Processual Civil III	60	04	Dir. Processual Civil II	300
Direito Processual Penal I	60	04	Teoria Geral do Processo	
Direito do Trabalho I	60	04	Direito Constitucional I	

7º PERÍODO

DISCIPLINA	СН	CR	PRÉ-REQUISITO	CH TOTAL
Direito das Sucessões	60	04	Direito de Família	
Direito Processual Civil IV	60	04	Dir. Processual Civil II	
Direito Processual Penal II	60	04	Dir. Processual Penal I	300
Direito do Trabalho II	60	04	Direito do Trabalho I	
Direito Empresarial I	60	04	Direito das Obrigações	

8º PERÍODO

DISCIPLINA	СН	CR	PRÉ-REQUISITO	CH TOTAL
Responsabilidade Civil	60	04	Direito dos Contratos	
Direito Processual do Trabalho	60	04	Dir. Processual Civil II	
Direito Empresarial II	60	04	Direito das Obrigações	260
Medicina Legal	60	04	-	360
Disciplina Optativa	60	04	-	
Estágio Supervisionado I	60	04	-	

DISCIPLINA	СН	CR	PRÉ-REQUISITO	CH TOTAL
Direito Agrário	60	04	Direito das Coisas	
Direito Tributário	60	04	-	
Direito das Relações de Consumo	60	04	Responsabilidade Civil	360
Direito Internacional Público	60	04	Direito Constitucional II	
Disciplina Optativa	60	04	-	
Estágio Supervisionado II	60	04	Estágio Supervisionado I	

10° PERÍODO

DISCIPLINA	СН	CR	PRÉ-REQUISITO	CH TOTAL
Direito Ambiental	60	04	Dir. Constitucional II	
Direito da Seguridade Social	60	04	Dir. Constitucional II	
Ética Profissional	60	04	Responsabilidade Civil	360
Direito Internacional Privado	60	04	Direito das Sucessões	300
Disciplina Optativa	60	04	-	
Estágio Supervisionado III	60	04	Estágio Supervisionado II	

DISCIPLINA	СН	CR	PRÉ-REQUISITO	CH TOTAL
Direito do Agronegócio	60	04	Direito Ambiental	
Direito e Bioética	60	04	Direito Penal III	
Direito Digital	60	04	-	
Direito do Petróleo e Gás Natural.	60	04	Dir. Constitucional I e Dir. Administrativo I	420
Disciplina Optativa	60	04	-	
Estágio Supervisionado IV	60	04	Estágio Supervisionado III	
Trabalho de Conclusão do Curso	60	04	Metodologia da Pesquisa Jurídica	

OUTRAS ATIVIDADES	СН	CR	PRÉ-REQUISITO	CH TOTAL
Atividades Complementares	200	-	-	200

QUADRO RESUMO

ATIVIDADES	Nº DE CRÉDITOS	CARGA HORÁRIA
Disciplinas Obrigatórias	204	3.060
Disciplinas Optativas	16	240
Estágio Supervisionado	16	240
TCC	04	60
Atividades Complementares	-	200
Total Geral	240	3.800

6.4. Disciplinas Optativas

DISCIPLINA	СН	CR	PRÉ-REQUISITO
Direitos Humanos Fundamentais	60	04	Direito Constitucional I
Criminologia	60	04	-
Criminalística	60	04	-
Execução Penal	60	04	Direito Penal II
Direito Processual nos Juizados Especiais	60	04	Direito Processual Civil II e Direito Processual Penal II
Direito Eleitoral	60	04	Direito Constitucional I
Arbitragem e Mediação	60	04	-
Direito da Criança, do Adolescente e do Idoso	60	04	Direito de Família
Direito Urbanístico	60	04	-
Direito Econômico	60	04	-
Direito Financeiro	60	04	-
Libras	60	04	-
Direito Notarial	60	04	Direito Civil – Parte Geral
Direito Imobiliário	60	04	Direito das Coisas

Universidade Federal Rural do Semi-Árido – UFERSA, Mossoró-RN, 2009.

Direito Processual Tributário	60	04	Direito Tributário
Direito do Comércio Internacional	60	04	-
Direito e Legislação Desportiva	60	04	-

6.5. Ementário

DISCIPLINA: INTRODUÇÃO À CIÊNCIA DO DIREITO I

CRÉDITOS: 04 CARGA HORÁRIA: 60 HORAS

EMENTA: Sociedade e Direito: normatividade social. O Direito como Ciência. As diversas concepções do Direito: Direito Natural, Direito Positivo, Direito Objetivo e Direito Subjetivo. Ordenamento jurídico. A norma jurídica. Fontes do Direito. Relação jurídica. A aquisição do direito e o seu exercício. A extinção dos direitos. Os ramos principais do Direito. Hierarquia e constitucionalidade das leis. Direito Alternativo.

DISCIPLINA: CIÊNCIA POLÍTICA

CRÉDITOS: 04 CARGA HORÁRIA: 60 HORAS

EMENTA: Ciência Política e Teoria do Estado. Origem e conceitos fundamentais. Evolução história do pensamento político. Origem e evolução do Estado. O Poder do Estado segundo as doutrinas políticas modernas: Absolutismo, Liberalismo, Anarquismo e Marxismo. Pensamento político contemporâneo. Função social do Estado. A organização do Poder do Estado. Elementos do Estado. Formas e regimes de Governo. Formas de Estado e Federação. Formação do Estado Brasileiro. Investidura dos Governantes. O Poder nas relações sociais. Poder, participação, ideologia e contra-ideologia. Partidos políticos. Neoliberalismo e globalização.

DISCIPLINA: FUNDAMENTOS DA ANTROPOLOGIA E DA SOCIOLOGIA

CRÉDITOS: 04 CARGA HORÁRIA: 60 HORAS

EMENTA: Antropologia: conceito, objeto, desenvolvimento e método. Antropologia e Direito: relações; utilidade teórica da antropologia para o Direito; função social do Direito. Sociologia: conceito, objeto de estudo e particularidades. Essência versus condição humana. Necessidade, liberdade e responsabilidade. Evolução do pensamento sociológico. As principais escolas da sociologia. Formas de organizações sociais. Movimentos sociais e formas de participação. Mudança social e desenvolvimento: adequação do Direito à realidade social.

DISCIPLINA: ECONOMIA POLÍTICA

CRÉDITOS: 04 CARGA HORÁRIA: 60 HORAS

EMENTA: Origem e evolução da Ciência Econômica. Principais escolas econômicas. Conceito de Economia. Conceito e objeto da Economia Política. Os métodos de investigação na economia. A evolução do pensamento econômico. Noções básicas de microeconomia e macroeconomia. Política, Direito e Economia. Fundamentos políticos das

decisões econômicas. Mercado e suas principais estruturas. Economia e comércio internacional. Globalização. Crescimento e desenvolvimento econômico. Conceito, finalidades e instrumentos da Política Econômica. Desemprego. Competitividade.

DISCIPLINA: HISTÓRIA DO DIREITO

CRÉDITOS: 04 CARGA HORÁRIA: 60 HORAS

EMENTA: História e Direito. O Direito dos povos sem escrita. As primeiras leis escritas e o Código de Hamurabi. O direito Hebraico. O Código de Manu. Grécia. Roma e o Direito Romano. A Europa Medieval. O islã. O Direito Inglês. Da monarquia absolutista ao iluminismo. As revoluções americana e francesa. O Direito Português. História do Direito no Brasil.

DISCIPLINA: INTRODUÇÃO À CIÊNCIA DO DIREITO II

CRÉDITOS: 04 CARGA HORÁRIA: 60 HORAS

EMENTA: História da hermenêutica. Lógica jurídica e hermenêutica. Aplicação do Direito. Métodos de interpretação e integração. A interpretação autêntica, doutrinária e jurisprudencial. Processo gramatical ou filológico. Processo lógico-analítico, lógico-sistemático, lógico-jurídico. Processo teleológico. Processo histórico: os antecedentes legislativos e as declarações de motivos. Processo sociológico. Interpretação declarativa, extensiva e restritiva. Lacunas no Direito. Hermenêutica e a Lei de introdução ao Código Civil. Legislação, costumes, analogia e princípios gerais de Direito. Conflitos de leis no tempo e no espaço. Revogação e Ab-rogação.

DISCIPLINA: DIREITO CIVIL - PARTE GERAL

CRÉDITOS: 04 CARGA HORÁRIA: 60 HORAS

EMENTA: Introdução ao Direito Civil. Teoria geral do Direito Civil. Sujeitos de direito. Domicílio. Pessoas jurídicas. Dos bens. Dos fatos jurídicos. Do negócio jurídico: dos defeitos do negócio jurídico; modalidade dos negócios jurídicos; da invalidade dos negócios jurídicos. Prescrição e Decadência. Da prova.

DISCIPLINA: SOCIOLOGIA JURÍDICA

CRÉDITOS: 04 CARGA HORÁRIA: 60 HORAS

EMENTA: Definição e objeto. Abordagem sociológica da Ciência do Direito. A função da sociologia jurídica e a eficácia do Direito. O papel das normas jurídicas. Legitimidade e Direito. O Direito e as formações Sociais. Poder, Estado e controle social. Ideologias sociais e jurídicas. Problemas sociais. Crime e sociologia. Direito formal e Direito informal.

DISCIPLINA: FILOSOFIA GERAL E JURÍDICA

CRÉDITOS: 04 CARGA HORÁRIA: 60 HORAS

EMENTA: Objeto de estudo da Filosofia: Ontologia, Teoria do Conhecimento e Axiologia (Estética e Ética). A Ética como uma disciplina filosófica. Definição, objeto e características da Filosofia do Direito. Liberdade, determinismo e responsabilidade. A doutrina do Direito Natural. Positivismo jurídico e suas correntes doutrinárias. Teoria pura do direito. Vertentes atuais da Filosofia do Direito.

DISCIPLINA: PSICOLOGIA

CRÉDITOS: 04 CARGA HORÁRIA: 60 HORAS

EMENTA: Psicologia como ciência: objetos de estudo e características básicas. Vertentes filosóficas da Psicologia: positivismo, fenomenologia, materialismo histórico. Abordagens da Psicologia: behaviorismo; gestalt; psicanálise; psicologia social. Os métodos e níveis de análise em Psicologia Social. As relações jurídicas e a psicologia social. Preconceito. A Negociação de conflitos numa perspectiva psicológica. A negociação como processo de decisão. Atitudes: definição, medição e funções das atitudes. A teoria da ação refletida e da ação planejada. Transtorno de conduta e transtorno de personalidade anti-social. Instrumentos de avaliação psicológica.

DISCIPLINA: DIREITO DAS OBRIGAÇÕES

CRÉDITOS: 04 CARGA HORÁRIA: 60 HORAS

EMENTA: Introdução ao Direito das Obrigações: conceito, elementos constitutivos e estrutura da relação obrigações naturais. Obrigações reais. Classificação das obrigações. Transmissão das obrigações. Do adimplemento e extinção das obrigações. Do inadimplemento das obrigações. Enriquecimento sem causa e pagamento indevido.

DISCIPLINA: DIREITO PENAL I

CRÉDITOS: 04 CARGA HORÁRIA: 60 HORAS

EMENTA: Conceito, evolução histórica e características. Criminologia e ciências penais. Fontes do Direito Penal. Princípios do Direito Penal. Lei penal. Aplicação da lei penal. O fato típico: conceito de crime, fato típico, tipo penal, o dolo e a culpa. Teorias da ação. Conduta. Resultado, relação de causalidade. Classificação de crimes. Consumação e tentativa. Erro de tipo. Antijuricidade. Culpabilidade. Concurso de pessoas.

DISCIPLINA: DIREITO CONSTITUCIONAL I

CRÉDITOS: 04 CARGA HORÁRIA: 60 HORAS

EMENTA: Natureza, conceito, objeto. Constitucionalismo. Conceito e classificação das Constituições. Supremacia da Constituição. Aplicação das normas constitucionais. Interpretação das normas constitucionais. Poder Constituinte. Constituições brasileiras. Dos princípios fundamentais. Direitos e garantias fundamentais. Tutela constitucional das liberdades. Direitos sociais. Direito de nacionalidade. Direitos políticos. Da organização político-administrativa do Estado brasileiro. Intervenção Federal e Estadual.

DISCIPLINA: TEORIA GERAL DO PROCESSO

CRÉDITOS: 04 CARGA HORÁRIA: 60 HORAS

EMENTA: Sociedade e sistema jurídico. Direito Substancial e Direito Processual. Ciência do Direito Processual. Princípios constitucionais do processo. Fontes do Direito Processual. A jurisdição. Espécies de jurisdição. Justiças da União. Justiça nos Estados. A magistratura. Competência. O Direito à prestação jurisdicional. Interesses difusos e coletivos. Classificação das ações. O processo. Processo de conhecimento, de execução e cautelar. Relação processual. Sujeitos do processo. Atos processuais. Procedimento. Nulidades processuais. Recursos. Coisa julgada.

DISCIPLINA: METODOLOGIA DA PESQUISA JURÍDICA

CRÉDITOS: 04 CARGA HORÁRIA: 60 HORAS

EMENTA: Pesquisa: definição, tipos e características básicas. Elementos da pesquisa: problema, referencial teórico, hipótese, método e teste da hipótese. A pesquisa jurídica: características gerais, a escolha do tema e o anteprojeto. A documentação da pesquisa. Da redação científica: estrutura do projeto monográfico, estrutura do Trabalho de Conclusão do curso – TCC. Normatização.

DISCIPLINA: DIREITO DOS CONTRATOS

CRÉDITOS: 04 CARGA HORÁRIA: 60 HORAS

EMENTA: Conceito, função social e princípios do Direito Contratual. Elementos do contrato. Classificação dos contratos. Da interpretação dos contratos. Teoria da imprevisão; revisão dos contratos. Da formação dos contratos. Da estipulação em favor de terceiro. Da promessa de fato de terceiro. Dos vícios redibitórios. Da evicção. Dos contratos aleatórios. Da extinção do contrato. Das várias espécies de contratos. Dos atos unilaterais.

DISCIPLINA: DIREITO PENAL II

CRÉDITOS: 04 CARGA HORÁRIA: 60 HORAS

EMENTA: Das penas: origem, conceito, características e classificação. Os sistemas penitenciários. Penas privativas de liberdade. Penas restritivas de direito. Multa. Aplicação da pena. Concurso de crimes. Suspensão condicional da pena. Livramento condicional. Efeitos da condenação. Reabilitação. Medidas de segurança. Ação penal. Extinção da Punibilidade.

DISCIPLINA: DIREITO CONSTITUCIONAL II

CRÉDITOS: 04 CARGA HORÁRIA: 60 HORAS

EMENTA: Administração pública. Poder Legislativo: Congresso Nacional; Câmara do Deputados; Senado Federal; processo legislativo; fiscalização. Controle de constitucionalidade. Poder Executivo. Poder Judiciário. Das funções essenciais à Justiça. Defesa do Estado e das instituições democráticas. A ordem econômica e financeira. Ordem social.

DISCIPLINA: DIREITO PROCESSUAL CIVIL I

CRÉDITOS: 04 CARGA HORÁRIA: 60 HORAS

EMENTA: Conceito, histórico e fontes do Direito Processual Civil. Jurisdição e competência. Processo. Ação. Das partes e dos procuradores. Do Ministério Público. Dos órgãos judiciários e dos auxiliares da Justiça. Dos atos Processuais. Da formação, da suspensão e da extinção do processo.

DISCIPLINA: DIREITO ADMINISTRATIVO I

CRÉDITOS: 04 CARGA HORÁRIA: 60 HORAS

EMENTA: Origem, objeto e conceito do Direito Administrativo. Relação com os demais ramos do Direito. Fontes do Direito Administrativo. Administração Pública. Regime jurídico administrativo. Princípios da Administração Pública. Poderes administrativos. Serviços públicos. Poder de Polícia. Atos Administrativos. Contratos Administrativos. Licitação.

DISCIPLINA: DIREITO DAS COISAS

CRÉDITOS: 04 CARGA HORÁRIA: 60 HORAS

EMENTA: Conceito e abrangência. Direitos Reais: conceito, características e classificação. Da posse: aquisição, perda e efeitos. Dos Direitos Reais. Propriedade: conceito, natureza e fundamentos do direito de propriedade. Aquisição, limites e perda da propriedade. Da superfície. Das servidões. Usufruto. Uso. Habitação. Rendas constituídas sobre imóveis. Direito do promitente comprador. Direitos reais sobre coisas alheias.

DISCIPLINA: DIREITO PENAL III

CRÉDITOS: 04 CARGA HORÁRIA: 60 HORAS

EMENTA: Crimes em espécie. Lei das Contravenções Penais. Dos crimes contra a pessoa: crimes contra a vida; lesões corporais; periclitação da vida e da saúde; da rixa; crimes contra a honra; crimes contra a liberdade individual. Lei de Crimes Hediondos. Crimes contra o patrimônio. Crimes contra a propriedade imaterial. Crimes contra a organização do trabalho. Crimes contra o sentimento religioso e contra o respeito aos mortos. Crimes contra os costumes. Crimes contra a família.

DISCIPLINA: DIREITO PROCESSUAL CIVIL II

CRÉDITOS: 04 CARGA HORÁRIA: 60 HORAS

EMENTA: Do processo e do procedimento. Da tutela antecipada. Do procedimento ordinário: petição inicial; reposta do réu; revelia; saneamento do processo; prova; da audiência; da sentença e da coisa julgada. Recursos. Processo nos tribunais. Ação rescisória.

DISCIPLINA: DIREITO ADMINISTRATIVO II

CRÉDITOS: 04 CARGA HORÁRIA: 60 HORAS

EMENTA: Intervenção estatal na propriedade privada. Servidão Administrativa. Desapropriação. Bens Públicos. Administração indireta. Entidades paraestatais e terceiro setor. Órgãos públicos. Servidores públicos. Regime jurídico do funcionalismo. Processo administrativo. Responsabilidade extracontratual do Estado. Controle da Administração pública. Improbidade administrativa.

DISCIPLINA: LÓGICA E ARGUMENTAÇÃO JURÍDICA

CRÉDITOS: 04 CARGA HORÁRIA: 60 HORAS

EMENTA: Lógica: definição e objeto de estudo. Princípios da Lógica Clássica. Funções e emprego da linguagem. Falácias não-formais. Características da validade dos argumentos: elementos da silogística. Exercícios da *disputatias*. Retórica e a teoria da argumentação e sua aplicabilidade no Direito.

DISCIPLINA: **DIREITO DE FAMÍLIA**

CRÉDITOS: 04 CARGA HORÁRIA: 60 HORAS

EMENTA: Conceito, natureza e características. Casamento: natureza jurídica, pressupostos, impedimentos, celebração, provas e invalidade. Casamento putativo. Efeitos jurídicos do casamento. Regime de bens. Da proteção da pessoa dos filhos. Dissolução da sociedade e do vínculo conjugal. União estável. Relações de parentescos: filiação e

reconhecimento de filhos fora do casamento. Alimentos. Da tutela e da curatela. Da ausência.

DISCIPLINA: DIREITO PENAL IV

CRÉDITOS: 04 CARGA HORÁRIA: 60 HORAS

EMENTA: Crimes em espécies e leis esparsas. Crimes contra a incolumidade pública. Crimes contra a paz pública. Crimes contra a fé pública. Crimes contra a Administração Pública. Crimes previstos na Lei de Tóxicos. Crimes previstos no Código de Trânsito. Abuso de autoridade. Crimes contra a ordem tributária. Crimes resultantes de preconceitos de raça ou de cor. Crimes de tortura. Porte ilegal de arma. Lavagem de dinheiro.

DISCIPLINA: DIREITO PROCESSUAL CIVIL III

CRÉDITOS: 04 CARGA HORÁRIA: 60 HORAS

EMENTA: Do processo de execução. Diversas espécies de execução. Dos embargos do devedor. Da execução por quantia certa contra devedor insolvente. Da suspensão e da extinção do processo de execução. Do processo cautelar. Ação cautelar. Medidas cautelares típicas ou nominadas.

DISCIPLINA: DIREITO PROCESSUAL PENAL I

CRÉDITOS: 04 CARGA HORÁRIA: 60 HORAS

EMENTA: O direito de punir, pretensão punitiva e lide penal. Conceito e características do Direito Processual Penal. Princípios do processo penal. Fontes do Direito Processual Penal. Aplicação do Direito Processual Penal. Polícia Judiciária e inquérito policial. Ação Penal. Ação Civil. Jurisdição e Competência. Das questões e processos incidentes. Provas. Sujeitos processuais. Atos processuais. Prisão. Liberdade provisória.

DISCIPLINA: DIREITO DO TRABALHO I

CRÉDITOS: 04 CARGA HORÁRIA: 60 HORAS

EMENTA: Conceito e evolução histórica. Relações do Direito do Trabalho com os demais ramos do Direito. Fontes. Princípios e aplicação das normas do Direito do Trabalho. Direito Individual do Trabalho. Contrato de trabalho. Relação de emprego. Identificação e registro profissional. Jornada de trabalho. Intervalos para descanso e repouso semanal. Férias. Alteração, suspensão, interrupção e cessação do contrato de trabalho. Aviso prévio. Indenização. Fundo de Garantia por tempo de serviço – FGTS. Decadência e prescrição no Direito do Trabalho. Contratos especiais.

DISCIPLINA: DIREITO DAS SUCESSÕES

CRÉDITOS: 04 CARGA HORÁRIA: 60 HORAS

EMENTA: Conceito e evolução do Direito das Sucessões. Da sucessão em geral. Da herança e sua administração. Da vocação hereditária. Da Aceitação e renúncia da herança. Da herança jacente. Da Petição da herança. Da sucessão legítima. Da sucessão testamentária. Indignidade: conceito e efeitos. O testamento em geral. Do inventário e partilha.

DISCIPLINA: DIREITO PROCESSUAL CIVIL IV

CRÉDITOS: 04 CARGA HORÁRIA: 60 HORAS

EMENTA: Procedimentos especiais de jurisdição contenciosa. Ação de consignação em pagamento. Ações possessórias. Ação de nunciação de obra nova. Ação de usucapião. Ação de inventário e partilha. Ação de divisão e demarcação de terras particulares. Dos embargos de terceiro. Da ação monitória. Do juízo arbitral. Procedimentos especiais de Jurisdição Voluntária. Das alienações judiciais. Dos testamentos e codicilos. Da curatela dos interditos. Ação popular. Ação civil pública. Mandado de segurança.

DISCIPLINA: DIREITO PROCESSUAL PENAL II.

CRÉDITOS: 04 CARGA HORÁRIA: 60 HORAS

EMENTA: Sentença. Dos processos em Espécie. Processo comum: instrução criminal; processos dos crimes da competência do júri. Processos especiais. Processos de competência dos Tribunais. Nulidades Processuais. Recursos. Das relações jurisdicionais com autoridade estrangeira.

DISCIPLINA: DIREITO DO TRABALHO II

CRÉDITOS: 04 CARGA HORÁRIA: 60 HORAS

EMENTA: Direito Coletivo do Trabalho. Liberdade sindical. Organização sindical. Representação dos trabalhadores nas empresas. Conflitos coletivos de trabalho. Negociação Coletiva. Contrato coletivo de trabalho. Convenções e acordos coletivos do trabalho. Direito de Greve.

DISCIPLINA: DIREITO EMPRESARIAL I

CRÉDITOS: 04 CARGA HORÁRIA: 60 HORAS

EMENTA: Aspectos inovadores da relação jurídica empresarial. Conceito, objeto e fontes do Direito Empresarial. Empresário. Princípios e atos do registro empresarial. Escrituração. Nome empresarial. Estabelecimento empresarial. Dos direitos de propriedade industrial. Sociedade empresária. Sociedades em espécie. Companhia. Valores mobiliários: ações, debêntures, nota promissória.

DISCIPLINA: RESPONSABILIDADE CIVIL

CRÉDITOS: 04 CARGA HORÁRIA: 60 HORAS

EMENTA: Conceito e evolução histórica. Pressupostos da Responsabilidade Civil: ação, dano material e dano moral, o dolo e a culpa. Efeitos da Responsabilidade Civil: reparação do dano, liquidação do dano. Efeitos do julgamento criminal sobre a ação cível. A responsabilidade contratual pelo inadimplemento da obrigação: inadimplemento voluntário; mora; perdas e dados; cláusula penal. Responsabilidade profissional. civil do fornecedor. Responsabilidade Responsabilidade civil nos contratos. Responsabilidade Responsabilidade Extracontratual. abuso de direito. por Responsabilidade civil do Estado.

DISCIPLINA: DIREITO PROCESSUAL DO TRABALHO

CRÉDITOS: 04 CARGA HORÁRIA: 60 HORAS

EMENTA: Conceito, autonomia e fontes formais. Conflitos e formas de composição. Aplicação das normas processuais trabalhistas. Da jurisdição e da competência. Da

organização judiciária. Da Procuradoria da Justiça do Trabalho. Da ação trabalhista. Do processo individual. Do dissídio individual. Dos atos e prazos processuais. Dos modos de extinção do dissídio individual, nulidades e custas. Do procedimento ordinário no dissídio individual. Sistema recursal trabalhista. Liquidação de sentença e execução trabalhista. Dos processos especiais e cautelares. Dos processos originários dos tribunais.

DISCIPLINA: DIREITO EMPRESARIAL II

CRÉDITOS: 04 CARGA HORÁRIA: 60 HORAS

EMENTA: Títulos de crédito: conceito, teoria geral. Da constituição e exigibilidade do crédito cambiário. Títulos de crédito em sentido estrito. Títulos impróprios. Cambiais, cheque, duplicata. Endosso, aval, protesto e aceite. Protesto dos títulos de crédito. Contratos mercantis: formação, princípios e extinção. Compra e venda mercantil. Cartão de crédito. Faturização ou *factoring*. Alienação fiduciária. Arrendamento mercantil (*leasing*), franquia empresarial ou *franchising*. Representação comercial. Contratos bancários. Seguro. Títulos de Dívida Agrária. Falências e Concordatas

DISCIPLINA: MEDICINA LEGAL

CRÉDITOS: 04 CARGA HORÁRIA: 60 HORAS

EMENTA: Definições, relações com as demais ciências jurídicas. Perícia médico-legal. Antropologia médico-legal. Traumatologia médico-legal: energias de ordem mecânica, de ordem física, de ordem físico-química, de ordem bioquímica e de ordem mista. Sexologia criminal. Parto e puerpério. Infanticídio. Aborto legal e aborto criminoso. Investigação de paternidade e maternidade. Tanatologia médico legal: conceito atual de morte; destinos do cadáver; diagnóstico da realidade da morte; estimativa do tempo de morte; causas jurídicas da morte; necropsia médico-legal.

DISCIPLINA: ESTÁGIO SUPERVISIONADO I

CRÉDITOS: 04 CARGA HORÁRIA: 60 HORAS

EMENTA: Relacionamento estagiário/cliente: atendimento; identificação de problemas; encaminhamento de soluções. Elaboração de peças jurídicas. Reciclagem processual. Elaboração de termos de conciliação arbitral. Estudo de casos. Atendimento na área Cível.

DISCIPLINA: DIREITO AGRÁRIO

CRÉDITOS: 04 CARGA HORÁRIA: 60 HORAS

EMENTA: Definição, histórico e objeto. Estatuto da Terra: objetivos, princípios e definições. Imóvel rural: dimensionamento e classificação. Empresas rurais. Terras públicas, particulares e terras devolutas. Função social da terra. Reforma agrária e política fundiária. Usucapião Agrário. Aquisição de terras por estrangeiros. Política agrícola. Contratos agrários: definição, princípios gerais e classificação. Arrendamento rural. Parceria rural. Direitos e deveres dos contratantes nos contratos agrácolas. Extinção dos contratos agrários. Crédito rural. Trabalhador rural. Tributação da Terra. Direito Agrário e meio ambiente.

DISCIPLINA: DIREITO TRIBUTÁRIO

CRÉDITOS: 04 CARGA HORÁRIA: 60 HORAS

EMENTA: O Estado e poder de tributar. O Direito Tributário: definição, objeto. Normas gerais de Direito Tributário. O tributo. Obrigação tributária. Fato gerador da obrigação tributária. Crédito tributário. Administração tributária. Sistema tributário nacional: competência tributária; impostos federais, estaduais e municipais; taxas; contribuição de melhoria; contribuições sociais. Ilícito tributário. Tributação no Mercosul.

DISCIPLINA: DIREITO DAS RELAÇÕES DE CONSUMO

CRÉDITOS: 04 CARGA HORÁRIA: 60 HORAS

EMENTA: A disciplina jurídica da relação de consumo. Conceitos: consumidor, fornecedor. Direito do consumidor: fontes, instrumentos de proteção e defesa do consumidor. Órgãos ou entidades de proteção ao consumidor. O Ministério Público na defesa do consumidor. Da qualidade de produtos e serviços, da prevenção e da reparação de danos. Sanções administrativas e penais. Aspectos processuais da defesa do Consumidor. Ações coletivas na defesa e proteção do consumidor. As práticas comerciais e a proteção contratual.

DISCIPLINA: DIREITO INTERNACIONAL PÚBLICO

CRÉDITOS: 04 CARGA HORÁRIA: 60 HORAS

EMENTA: Conceito, histórico e importância. Personalidade jurídica internacional: sujeitos de Direito Internacional Público. Fontes do Direito Internacional Público. Relações entre o Direito Internacional Público e Direito interno. Tratados Internacionais. Jurisdição dos Estados: soberania e igualdade dos Estados. Direito do mar. Meios de soluções dos litígios internacionais. Responsabilidade Internacional dos Estados. Proteção Internacional dos Direitos Humanos, do Meio Ambiente e da Pessoa Humana. O Direito de asilo. Órgãos do Estado nas Relações Internacionais. Organizações e Tribunais internacionais.

DISCIPLINA: ESTÁGIO SUPERVISIONADO II

CRÉDITOS: 04 CARGA HORÁRIA: 60 HORAS

EMENTA: Relacionamento estagiário/cliente. Atendimento à clientela carente. Participação e assistência nos atos processuais na área cível. Recursos. Execuções. Estudo de casos.

DISCIPLINA: **DIREITO AMBIENTAL**

CRÉDITOS: 04 CARGA HORÁRIA: 60 HORAS

EMENTA: Ecologia e meio ambiente. Recursos ambientais e o desenvolvimento. A crise Ambiental. O movimento Ecológico. A conferência de Estocolmo. A conferência Rio-92. Conceito, fontes e autonomia do Direito Ambiental. Direitos materiais difusos. Política Nacional do Meio Ambiente. Princípios norteadores do Direito Ambiental. Flora e aspectos de defesa. Fauna e aspectos de defesa. Competência em matéria ambiental. A Constituição Federal e o meio ambiente. Responsabilidades civil, penal e administrativa. Patrimônio ambiental cultural e artificial. Aspectos jurídicos da poluição. Recursos hídricos. Zona costeira. Licenciamento ambiental e estudo de impacto ambiental. Meios processuais para a defesa ambiental. Elementos de Direito Ambiental Internacional.

DISCIPLINA: DIREITO DA SEGURIDADE SOCIAL

CRÉDITOS: 04 CARGA HORÁRIA: 60 HORAS

EMENTA: Seguridade Social: evolução histórica, fontes e conceito. Seguridade Social na Constituição Federal: princípios; regimes de previdência. Custeio da Seguridade Social. Benefícios da Previdência Social. Legislação previdenciária. Regime geral de previdência social. Recursos das decisões administrativas. Previdência social do servidor público. Previdência complementar. Contribuições previdenciárias. Decadência e prescrição.

DISCIPLINA: ÉTICA PROFISSIONAL

CRÉDITOS: 04 CARGA HORÁRIA: 60 HORAS

EMENTA: Ética: definição e objeto. Ética e moral. Problemas éticos atuais Responsabilidade moral. O ingresso nas profissões jurídicas. O operador jurídico e o exercício da profissão. O Estatuto da Advocacia e a Ordem dos Advogados do Brasil – OAB. Das incompatibilidades e impedimentos do advogado. Deveres profissionais. Ética profissional do Advogado. O Código de Ética e Disciplina. A Magistratura e o Ministério Público: deveres funcionais. Dos direitos do advogado. Dos honorários.

DISCIPLINA: DIREITO INTERNACIONAL PRIVADO

CRÉDITOS: 04 CARGA HORÁRIA: 60 HORAS

EMENTA: Conceito e fontes do Direito Internacional Privado. As teorias estatutárias. Teorias modernas e contemporâneas. Elementos de Conexão do Direito Internacional Privado. Condição jurídica do estrangeiro. Aplicação da lei estrangeira por juiz nacional. Homologação de Sentença Estrangeira. Estudo da solução dos conflitos de leis no espaço. Direito Internacional das Obrigações, das Coisas, de Família e das Sucessões. Direito empresarial internacional. Contratos internacionais. Competências Jurisdicionais.

DISCIPLINA: ESTÁGIO SUPERVISIONADO III

CRÉDITOS: 04 CARGA HORÁRIA: 60 HORAS

EMENTA: Atendimento à clientela carente. Atuação perante as instâncias superiores. Estudo de casos. Participação e assistência nos atos processuais na área penal.

DISCIPLINA: DIREITO DO AGRONEGÓCIO

CRÉDITOS: 04 CARGA HORÁRIA: 60 HORAS

EMENTA: Introdução ao Direito do Agronegócio. Intervenção do Estado na Economia: a questão agrícola. Políticas Agrícolas. Crédito rural. Aspectos jurídicos e econômicos do comércio e empresas agrícolas. Questões trabalhistas e o Agronegócio. Agronegócio, meio ambiente e saúde alimentar: aspectos jurídicos e econômicos.

DISCIPLINA: **DIREITO E BIOÉTICA**

CRÉDITOS: 04 CARGA HORÁRIA: 60 HORAS

EMENTA: Introdução ao Biodireito. Bioética e reprodução assistida. Utilização de embriões: natureza jurídica; doação; inseminação artificial; seleção de sexo; células tronco. A Clonagem. A eutanásia e o suicídio assistido. O aborto. Engenharia genética. Intervenções no genoma humano. Transgênicos. Ética médica e bioética. Doação de órgãos: aspectos legais e sociais.

DISCIPLINA: DIREITO DIGITAL

CRÉDITOS: 04 CARGA HORÁRIA: 60 HORAS

EMENTA: Informática e Direito. Informatização, segurança e crimes associados à violação de dados e sistemas informáticos. Proteção jurídica do software: licenças de uso e distribuição. Direito do autor e mídias digitais. Banco de dados. Relações de consumo e comércio eletrônico. Documento e assinatura digital. Certificação e contratação eletrônica. Direitos fundamentais e informática. Internet e proteção da intimidade. Responsabilidade civil e penal na internet. Tributação no comércio eletrônico. Tratados e convenções internacionais sobre comércio eletrônico e regulação do ciberespaço. A utilização da informática nas atividades jurídicas.

DISCIPLINA: DIREITO DO PETRÓLEO E GÁS NATURAL

CRÉDITOS: 04 CARGA HORÁRIA: 60 HORAS

EMENTA: Política energética: princípios e objetivos. Do Conselho Nacional de Política Energética. A ordem econômica na Constituição Federal. Da Agência Nacional do Petróleo – ANP. Da exploração e da produção de petróleo e gás natural. Definições técnicas. Da titularidade e do monopólio do petróleo e do gás natural. O papel da Petrobrás. Os contratos de concessão. Das participações. Do refino do petróleo e do processamento de gás natural. Do transporte de petróleo, seus derivados e gás natural. Da importação e exportação de petróleo, seus derivados e gás natural. Participação governamental. Legislação complementar.

DISCIPLINA: ESTÁGIO SUPERVISIONADO IV

CRÉDITOS: 04 CARGA HORÁRIA: 60 HORAS

EMENTA: Atuação perante as instâncias superiores. Emissão de Pareceres. Elaboração de processo padrão, desde a petição inicial até a última fase recursal. Utilização das técnicas de negociação coletiva, arbitragem e conciliação. Estudo de casos. Participação e assistência nos atos processuais na área de Direito do Trabalho e do Agronegócio.

TRABALHO DE CONCLUSÃO DE CURSO

CRÉDITOS: 04 CARGA HORÁRIA: 60 HORAS

EMENTA: Pesquisa e elaboração de projeto de Monografia de conclusão de curso.

DISCIPLINA: DIREITOS HUMANOS FUNDAMENTAIS

CRÉDITOS: 04 CARGA HORÁRIA: 60 HORAS

EMENTA: Conceito, evolução histórica e classificação. Fundamentos dos Direitos Humanos. Os direitos humanos como princípios e como norma: no plano nacional e internacional; hierarquia e força vinculante. Declaração universal dos direitos humanos. Direitos Humanos e a Constituição de 1988. A problemática dos direitos sociais. O Fundamento dos direitos sociais e econômicos. Normativa internacional dos Tratados, Pactos e Convenções e sua eficácia. Proteção e tutela no sistema nacional e Internacional. Humanismo e Direitos Humanos. Direitos Humanos e responsabilidade do Estado.

DISCIPLINA: CRIMINOLOGIA

CRÉDITOS: 04 CARGA HORÁRIA: 60 HORAS

EMENTA: Objeto, método e função da Criminologia. Posição da Criminologia em relação às outras ciências jurídicas. Antropologia criminal. Sociologia criminal. Vitimologia. A criminalidade e aspectos sociais. O comportamento agressivo e violento. Os desvios de conduta. O estigma e o estereótipo criminoso. Teorias criminológicas. Pesquisas em criminologia. Paradigmas em Criminologia Etiológica, Criminologia da Reação Social, Criminologia Crítica. O crime como fato social complexo. Instituições sociais relacionadas com o crime. O crime como fenômeno de massa. Estudo do homicídio.

DISCIPLINA: CRIMINALÍSTICA

CRÉDITOS: 04 CARGA HORÁRIA: 60 HORAS

EMENTA: Conceito, histórico, doutrina. A perícia em face da legislação: exigências formais; requisitos técnicos; da requisição da perícia. Locais de crime. A prova: presunção, vestígios e indícios. Vestígios encontrados em locais de crime. Adulteração de veículos. Perícia de meio ambiente. Perícias contábeis.

DISCIPLINA: EXECUÇÃO PENAL

CRÉDITOS: 04 CARGA HORÁRIA: 60 HORAS

EMENTA: Do objeto e da aplicação da Lei de Execução Penal. Do condenado e do internado: da classificação; da assistência; do trabalho; dos deveres; dos direitos e da disciplina. Dos órgãos da execução penal. Do Conselho Nacional de Política Criminal e Penitenciária. Do juízo da execução. Do Ministério Público. Do conselho penitenciário. Dos estabelecimentos penais. Da execução das penas em espécie. Da execução das medidas de segurança. Dos incidentes de execução.

DISCIPLINA: DIREITO PROCESSUAL NOS JUIZADOS ESPECIAIS

CRÉDITOS: 04 CARGA HORÁRIA: 60 HORAS

EMENTA: A nova estrutura do Poder Judiciário para resolução de litígios. Conceitos de pequenas causas e causas cíveis de menor complexidade. Critérios, competência, partes, procedimento, recursos e execução nos Juizados Especiais Cíveis Estaduais e Federais. Conceito de infrações de menor potencial ofensivo e dos novos institutos despenalizadores introduzidos pela Lei dos Juizados Especiais Criminais. Critérios, competência, partes, procedimento, recursos e execução nos Juizados Especiais Criminais Estaduais e Federais.

DISCIPLINA: DIREITO ELEITORAL

CRÉDITOS: 04 CARGA HORÁRIA: 60 HORAS

EMENTA: Conceito e fontes. Sistema Eleitoral Brasileiro. Organização judiciária eleitoral. Ministério Público eleitoral. Alistamento eleitoral. Registro de candidatos. Propaganda política. Votação e apuração. Diplomação. Recursos eleitorais. Ação de impugnação de mandato eleitoro. Crimes eleitorais. Processo penal eleitoral.

DISCIPLINA: ARBITRAGEM E MEDIAÇÃO

CRÉDITOS: 04 CARGA HORÁRIA: 60 HORAS

EMENTA: Conceito, utilidade e evolução histórica da arbitragem. Natureza jurídica. Modalidades. Conflitos: definições e espécies. Princípios básicos para abordagem,

diagnóstico e solução de conflitos interpessoais. Mediação: conceito e espécies. Os passos da mediação. Convenção Arbitral: compromisso e cláusula compromissória. Dos Árbitros. Arbitragem institucional e Arbitragem "ad hoc". Substituição do Árbitro. Responsabilidade civil e penal do Árbitro. Do procedimento arbitral. Da sentença arbitral. Formas de impugnação da sentença arbitral. Sentenças arbitrais estrangeiras. Extinção do compromisso arbitral.

DISCIPLINA: DIREITO DA CRIANÇA, DO ADOLESCENTE E DO IDOSO

CRÉDITOS: 04 CARGA HORÁRIA: 60 HORAS

EMENTA: Evolução histórica e princípios orientadores do direito da criança e do adolescente. Direito fundamental à convivência familiar. Poder familiar. Da guarda. Da tutela. Adoção. Da prevenção. Medidas de proteção. Da prática de ato infracional. Conselho tutelar. Ação de suspensão e destituição do poder familiar. Da colocação em família substituta. Dos crimes e das infrações administrativas. O Estatuto do Idoso. Dos direitos fundamentais. Das medidas de proteção. Da política de atendimento ao idoso. Do acesso à Justiça.

DISCIPLINA: DIREITO URBANÍSTICO

CRÉDITOS: 04 CARGA HORÁRIA: 60 HORAS

EMENTA: O processo de urbanização brasileira: suas causas e conseqüências. Direito Urbanístico: conceito, objeto, método e princípios. Relações com os diversos ramos do Direito. A questão da Reforma Urbana: princípios e instrumentos jurídicos. A Constituição Federal e o Direito Urbanístico. Diretrizes gerais dos instrumentos da política urbana. Direito Urbanístico e regularização fundiária. Plano diretor. Parcelamento ou edificação compulsórios. IPTU progressivo no tempo. Desapropriação com pagamento em títulos. Usucapião especial de imóvel urbano. O Estatuto da Cidade. Da gestão democrática da cidade. Estética urbana e Tombamento.

DISCIPLINA: DIREITO ECONÔMICO

CRÉDITOS: 04 CARGA HORÁRIA: 60 HORAS

EMENTA: Perspectivas econômicas, sociológicas e políticas do Direito Econômico. O Direito Econômico e sua relação com a Economia e com os demais ramos do Direito. Princípios constitucionais da atividade econômica. Fontes do Direito Econômico. Institutos do Direito Econômico. O Direito Econômico do desenvolvimento. A Ordem jurídico-econômica no âmbito nacional e internacional. A intervenção do Estado no domínio econômico. As agências reguladoras. Legislação anti-trust. O planejamento econômico como instrumento de intervenção e de organização da economia. Direito Econômico e poder econômico. Abuso do poder econômico. O Direito Econômico e a Organização dos Mercados. A concentração empresarial. A livre concorrência. A produção, a circulação de bens, a repartição e o consumo e sua regulamentação pelo Direito.

DISCIPLINA: DIREITO FINANCEIRO

CRÉDITOS: 04 CARGA HORÁRIA: 60 HORAS

EMENTA: Atividade financeira do Estado. Ciências das finanças e o estudo da atividade financeira. Direito Financeiro: conceito, objeto e autonomia. Relacionamento com os

demais ramos do Direito. Despesas públicas. Receitas públicas. Orçamento. Crédito público. Disposições constitucionais pertinentes e legislação complementar.

DISCIPLINA: LIBRAS

CRÉDITOS: 04 CARGA HORÁRIA: 60 HORAS

EMENTA: Aspectos históricos e culturais da linguagem de sinais. Introdução aos aspectos lingüísticos na Língua Brasileira de Sinais: fonologia, morfologia, sintaxe. A língua da modalidade visual e gestual da Comunidade Surda. A Língua Brasileira de Sinais e escrita.

DISCIPLINA: **DIREITO NOTARIAL**

CRÉDITOS: 04 CARGA HORÁRIA: 60 HORAS

EMENTA: Noções preliminares. Fontes do Direito Notarial. Natureza jurídica do Notariado. A Constituição Federal, a Lei nº 6.015/73 e a atividade notarial. Organização da atividade notarial. A função notarial: atribuição da escrituração, legalização, autenticação. A fé pública. Atos notariais. Responsabilidade, infrações e fiscalização. A atividade notarial e os negócios jurídicos. Retificações, restaurações e suprimentos de registros. Registros Públicos: espécies. Do registro civil das pessoas naturais. Do registro civil de pessoas jurídicas. Do registro de imóveis. Dos cartórios de títulos e documentos. Dos cartórios de protesto de títulos. A Lei Orgânica dos Notários e Registradores.

DISCIPLINA: DIREITO IMOBILIÁRIO

CRÉDITOS: 04 CARGA HORÁRIA: 60 HORAS

EMENTA: Conceito e objeto. Condomínios em edificações. Incorporações imobiliárias. O incorporador. Lançamento da incorporação. O contrato de incorporação. O construtor. Contrato de construção: características, elementos e espécies. Construção por administração e a preço de custo. O adquirente: deveres e obrigações. Uso remunerado (locação) e gratuito de imóveis urbanos. Intermediação de serviços: comissão e corretagem. Propriedade: limitações gerais, especiais, legais e administrativas. O planejamento das cidades e o Plano Diretor. Uso e ocupação do solo urbano: reflexos ambientais.

DISCIPLINA: DIREITO PROCESSUAL TRIBUTÁRIO

CRÉDITOS: 04 CARGA HORÁRIA: 60 HORAS

EMENTA: Processo e procedimento. Direito de petição e o devido processo legal. Participação do usuário na administração pública. Processo Administrativo Disciplinar: fases e procedimento. Processo administrativo-fiscal: princípios constitucionais e legais, gerais e específicos, de proteção dos direitos fundamentais e garantia dos privilégios da administração fazendária. Procedimento fiscal: lançamento, notificação e defesa administrativa. Restituição e compensação de créditos tributários. Dívida ativa e processo de execução fiscal.

DISCIPLINA: DIREITO DO COMÉRCIO INTERNACIONAL

CRÉDITOS: 04 CARGA HORÁRIA: 60 HORAS

EMENTA: Perspectiva geral do comércio internacional. Procedimentos para exportação e importação. Organismos internacionais. Estrutura do comércio exterior brasileiro. Blocos Econômicos e modelos de economias. Barreiras ao Livre Comércio. Acordos Comerciais.

Mecanismos fiscais e tributários. Linhas de crédito e seguro de crédito à exportação. Logística e Transporte. Armazenagem. Distribuição. Procedimentos operacionais do comércio exterior. Registro de exportadores e importadores. Despacho Aduaneiro de Importação, Exportação e Trânsito. Infrações e Penalidades Aduaneiras. Câmbio e Finanças. Contratos Mercantis Internacionais. Arbitragem Internacional. Características dos mercados externos: Mercosul, Nafta, EUA, Ásia, mundo árabe, pacto andino.

DISCIPLINA: DIREITO E LEGISLAÇÃO DESPORTIVA

CRÉDITOS: 04 CARGA HORÁRIA: 60 HORAS

EMENTA: Origem dos desportos. Evolução. A legislação brasileira: Constituição; leis especiais. Regras internacionais. Normas gerais. Regulamentos. As decisões em matéria desportiva. Órgãos julgadores: natureza jurídica. Clubes profissionais e amadores. Arbitragem.

6.6. Bibliografia básica

INTRODUÇÃO À CIÊNCIA DO DIREITO I

GUSMÃO, Paulo Dourado. **Introdução ao estudo do Direito**. 41. ed. Rio de Janeiro: Forense, 2009.

NADER, Paulo. **Introdução ao estudo do Direito**. 31. ed. Rio de Janeiro: Forense, 2009. VENOSA, Silvio de Salvo. **Introdução ao estudo do Direito**. 2. ed. São Paulo: Atlas, 2007.

CIÊNCIA POLÍTICA

AZAMBUJA, Darcy. **Teoria geral do estado**. 39. ed. Rio de Janeiro: Globo, 2008. BONAVIDES, Paulo. **Ciência Política**. 16. ed. São Paulo: Malheiros Editores, 2009. GUNNEL, John. **Teoria Política**. Brasília: UNB, 2001.

WEFFORT, Francisco. Clássicos da política. São Paulo: Ática, 2006. 2v.

FUNDAMENTOS DA ANTROPOLOGIA E DA SOCIOLOGIA

CASTRO, Ana Maria de & DIAS, Edmundo Fernandes (Orgs.) **Introdução ao pensamento sociológico**. 18. ed. São Paulo: 2005.

COSTA, Cristina. **Sociologia: introdução à ciência da sociedade**. 3. ed. São Paulo: Moderna, 2005.

GEERTZ, Clifford. **Nova luz sobre a Antropologia**. Rio de Janeiro: Jorge Zahar Editora, 2001.

GIDDENS, Anthony. Sociologia. 4. ed. Artmed, 2006.

LAPLANTINE, François. Aprender Antropologia. Brasília: Brasília: Brasiliense, 2009.

ECONOMIA POLÍTICA

BRUN, Algemiro J. **Desenvolvimento econômico brasileiro**. 24. ed. Rio de Janeiro/Ijuí: Vozes/Ed. Unijuí, 2005.

FURTADO, Celso. **Teoria e política do desenvolvimento econômico**. 10. ed. Rio de Janeiro: Paz e Terra, 2000.

ROSSETTI, José Paschoal. Introdução à Economia. 20. ed. São Paulo: Atlas, 2003.

SINGER, Paul. Curso de introdução à Economia Política. 17. ed. Rio de Janeiro: Forense Universitária, 2004.

HISTÓRIA DO DIREITO

LOPES, José Reinaldo de Lima. **Curso de História do Direito**. 2. ed. São Paulo: Método, 2009.

NASCIMENTO, Walter Vieira. Lições de História do Direito. 15. ed. Rio de Janeiro: Forense, 2006.

WOLKMER, Antonio Carlos (org.). **Fundamentos de história do Direito**. 4. ed. rev. e atual. Belo Horizonte: Del Rey Editora, 2007.

INTRODUÇÃO À CIÊNCIA DO DIREITO II

FRANÇA, Limongi. Hermenêutica jurídica. 8. ed. São Paulo: Saraiva, 2008.

GUSMÃO, Paulo Dourado. **Introdução ao estudo do Direito**. 41. ed. Rio de Janeiro: Forense, 2009.

NADER, Paulo. **Introdução ao estudo do Direito**. 31. ed. Rio de Janeiro: Forense, 2009. VENOSA, Silvio de Salvo. **Introdução ao estudo do Direito**. 2. ed. São Paulo: Atlas, 2007.

DIREITO CIVIL - PARTE GERAL

GONÇALVES, Carlos Roberto. **Direito Civil brasileiro: parte geral** – vol. 1. 7. ed. São Paulo: Saraiva, 2009.

RODRIGUES, Silvio. **Direito Civil – parte geral**. 26. ed. atual. São Paulo: Saraiva, 2007. vol. 1.

VENOSA, Silvio de Salvo. Direito Civil: parte geral. 9. ed. São Paulo: Atlas, 2009.

SOCIOLOGIA JURÍDICA

CASTRO, Celso A. Pinheiro. Sociologia do Direito. 8. ed. São Paulo: Atlas, 2003.

CAVALIERI FILHO, Sérgio. **Programa de Sociologia Jurídica**. 11. ed. Rio de Janeiro: Forense, 2005.

SABADELL, Ana Lúcia. Manual de Sociologia Jurídica. 4. ed. São Paulo: RT, 2008.

FILOSOFIA GERAL E JURÍDICA

CHAUÍ, Marilena. Convite à filosofia. 13. ed. São Paulo: Àtica, 2003.

CRETELLA JÚNIOR, José. Curso de Filosofia do Direito. 11. ed. Rio de Janeiro: Forense, 2007.

NADER, Paulo. **Filosofia do Direito**. 17. ed. Rio de Janeiro: Forense, 2009.

REALE, Miguel. Filosofia do Direito. 20. ed. São Paulo: Saraiva, 2002.

PSICOLOGIA

BOCK, Ana M. Bahia; FURTADO, Odair & TEIXEIRA, Maria de L. Trassei. **Psicologia:** uma introdução ao estudo de Psicologia. 13. ed. São Paulo: Saraiva, 2006.

CARVALHO, Maria Cristina Neiva. Psicologia jurídica. Curitiba: Juruá, 2007.

FIORELLI, José Osmir & FIORELLI, Maria Rosa. **Psicologia aplicada ao Direito**. 2. ed. São Paulo: LTR, 2008.

TRINDADE, Jorge. **Manual de Psicologia Jurídica para operadores do Direito**. Porto Alegre: Livro do Advogado, 2007.

DIREITO DAS OBRIGAÇÕES

GONÇALVES, Carlos Roberto. **Direito Civil Brasileiro – Teoria Geral das Obrigações.** 7. ed. São Paulo: Saraiva, 2009. Vol. 3.

RODRIGUES, Silvio. **Direito Civil – parte geral das obrigações**. 26. ed. atual. São Paulo: Saraiva, 2007. vol. 2.

VENOSA, Silvio de Salvo. **Direito Civil: Teoria Geral das Obrigações e Teoria Geral dos Contratos**. 9. ed. São Paulo: Atlas, 2009.

DIREITO PENAL I

CAPEZ, Fernando. Curso de direito penal: parte geral. 9. ed. São Paulo: Saraiva, 2009. DELMANTO JUNIOR, Roberto & DEMANTO, Celso. Código penal comentado. 7. ed. Rio de Janeiro: Renovar, 2007.

FABRINI, Renato N., MIRABETE, Júlio Fabrini. **Manual de direito penal**. 25. ed. Atlas: São Paulo, 2009. vol 1.

DIREITO CONSTITUCIONAL I

BONAVIDES, Paulo. **Curso de Direito Constitucional**. 24. ed. São Paulo: Malheiros, 2009.

MORAES, Alexandre de. Direito Constitucional. 24. ed. São Paulo: Atlas, 2009.

SILVA, José Afonso da. **Curso de Direito Constitucional Positivo**. 32 ed. São Paulo: Malheiros, 2009.

TEORIA GERAL DO PROCESSO

ALVIM, Arruda. **Manual de direito processual civil**. 12. ed. São Paulo: RT, 2009. Vol. 1. CAPEZ, Fernando. **Curso de processo penal**. 16 ed., São Paulo: Saraiva, 2009. CINTRA, Araújo *et al*. **Teoria geral do processo**. 25 ed. São Paulo: Malheiros, 2009. ROCHA, José de Albuquerque. **Teoria geral do processo**. 10. ed. São Paulo: Atlas, 2009.

METODOLOGIA DA PESQUISA JURÍDICA

MARCONI, Marina de Andrade & LAKATOS, Eva Maria. **Fundamentos de Metodologia Científica**. 6. ed. São Paulo: Atlas, 2007.

MARCONI, Marina de Andrade. **Metodologia Científica para o curso de Direito**. 2. ed. São Paulo: Atlas, 2006.

NUNES, Rizzatto. **Manual de monografia jurídica** – como se faz uma monografia, uma dissertação, uma tese. 7. ed. São Paulo: Saraiva, 2009.

DIREITO DOS CONTRATOS

GONÇALVES, Carlos Roberto. **Direito Civil Brasileiro - Contratos e Atos Unilaterais.** 7. ed. São Paulo: Saraiva, 2009. vol. 3.

RODRIGUES, Silvio. **Direito Civil – dos contratos e das declarações unilaterias de vontade**. 26. ed. atual. São Paulo: Saraiva, 2007. vol. 3.

VENOSA, Silvio de Salvo. **Direito Civil: Contratos em espécie**. 9. ed. São Paulo: Atlas, 2009.

DIREITO PENAL II

CAPEZ, Fernando. Curso de direito penal: parte geral. 9. ed. São Paulo: Saraiva, 2009. DELMANTO JUNIOR, Roberto & DEMANTO, Celso. 7. ed. Código penal comentado. Rio de Janeiro: Renovar, 2007.

FABRINI, Renato N., MIRABETE, Júlio Fabrini. **Manual de direito penal**. 25. ed. Atlas: São Paulo, 2009. vol 1.

DIREITO CONSTITUCIONAL II

BONAVIDES, Paulo. Curso de Direito Constitucional. 24. ed. São Paulo: Malheiros, 2009.

MORAES, Alexandre de. Direito Constitucional. 24. ed. São Paulo: Atlas, 2009.

SILVA, José Afonso da. **Curso de Direito Constitucional Positivo**. 32 ed. São Paulo: Malheiros, 2009.

TAVARES, André Ramos. Curso de direito constitucional. 7. ed. São Paulo: Saraiva, 2009.

DIREITO PROCESSUAL CIVIL I

CÂMARA, Alexandre Freitas. Lições de direito processual civil. 19. ed. Rio de Janeiro: Lumen Juris, 2009. Vol. 1.

MARINONI, Luiz Guilherme B. & ARENHART, Sérgio Cruz. **Manual do processo de conhecimento**. 5. ed. São Paulo: Malheiros, 2006.

THEODORO JÚNIOR, Humberto. **Curso de direito processual civil**. 50. ed., Rio de Janeiro: Forense, 2009. Vol. 1

WAMBIER, Luiz Rodrigues. **Curso avançado de processo civil**. 10. ed. São Paulo: RT, 2008. Vol. 1.

DIREITO ADMINISTRATIVO I

CARVALHO FILHO, José dos Santos. **Manual de direito administrativo**. 21. ed. Rio de Janeiro: Lumen Juris, 2009.

DI PIETRO, Maria Sylvia Zanella. **Direito administrativo**. 22. ed. São Paulo: Atlas, 2009. MEIRELLES, Hely Lopes. **Direito administrativo**. 35. ed. São Paulo: Malheiros, 2009. MELLO, Celso Antônio Bandeira de. **Curso de direito administrativo**. 26. ed. São Paulo: Malheiros, 2009.

DIREITO DAS COISAS

PEREIRA, Caio Mário da Silva. **Instituições de direito civil**. 17. ed. Rio de Janeiro: Forense, 2009.

RODRIGUES, Silvio. Direito civil. 26. ed. São Paulo: Saraiva, 2009.

VENOSA, Sílvio de Salvo. **Direito civil**. 9. ed., São Paulo: Atlas, 2009. Vol. 5

DIREITO PENAL III

CAPEZ, Fernando. **Curso de direito penal – parte especial**. 9. ed., São Paulo: Saraiva, 2009. Vol. 2.

DELMANTO JUNIOR, Roberto & DEMANTO, Celso. **Código penal comentado**. 7. ed. Rio de Janeiro: Renovar, 2007.

MIRABETE, Júlio Fabrini. **Manual de direito penal: parte especial**. 25. ed. São Paulo: Atlas, 2009. Vol. 3.

DIREITO PROCESSUAL CIVIL II

JORGE, Flávio Cheim. **Teoria geral dos recursos cíveis**. 3. ed. São Paulo: Saraiva, 2007. MARINONI, Luiz Guilherme B. & ARENHART, Sérgio Cruz. **Manual do processo de conhecimento**. 5. ed. São Paulo: Malheiros, 2006.

NERY JUNIOR, Nelson & NERY, Rosa Maria. Código de processo civil comentado e legislação extravagante. 10. ed. rev. e ampl., São Paulo: RT, 2007.

THEODORO JÚNIOR, Humberto. **Curso de direito processual civil**. 50. ed., Rio de Janeiro: Forense, 2009. Vol. 1

DIREITO ADMINISTRATIVO II

CARVALHO FILHO, José dos Santos. **Manual de direito administrativo**. 21. ed. Rio de Janeiro: Lumen Juris, 2009.

DI PIETRO, Maria Sylvia Zanella. **Direito administrativo**. 22. ed. São Paulo: Atlas, 2009. MEIRELLES, Hely Lopes. **Direito administrativo**. 35. ed. São Paulo: Malheiros, 2009. MELLO, Celso Antônio Bandeira de. **Curso de direito administrativo**. 26. ed. São Paulo: Malheiros, 2009.

LÓGICA E ARGUMENTAÇÃO JURÍDICA

ALEXY, Robert. Teoria da argumentação jurídica.5. ed. São Paulo: Malheiros, 2008.

FERRACINI, Luiz Alberto. A lógica no sistema jurídico. Lex, 2000.

NERICI, Imideo Giuseppe. **Introdução à lógica**. Rio de janeiro: Nobel, 2001.

SALMON, Wesley C. Lógica. 3. ed. Rio de Janeiro: LTC, 1993.

DIREITO DE FAMÍLIA

DIAS, Maria Berenice. Manual de direito das famílias. 4. ed. São Paulo: RT, 2007.

RODRIGUES, Silvio. **Direito Civil – direito de família**. 26. ed. rev. e atual. São Paulo: Saraiva, 2009. vol. 6.

VENOSA, Silvio de Salvo. Direito de Família. 9. ed. São Paulo: Atlas, 2009.

DIREITO PENAL IV

BECHARA, Fábio Romazzini. Legislação penal especial. São Paulo: Saraiva, 2005.

CAPEZ, Fernando. **Curso de direito penal – parte especial**. 9. ed., São Paulo: Saraiva, 2009. Vol. 2.

CAPEZ, Fernando. **Legislação penal especial**. 9. ed. São Paulo: Damásio de Jesus, 2009. Vol. 2.

GONÇALVES, Victor Eduardo Rios. **Crimes hediondos; tóxicos; terrorrismo; tortura**. 3. ed. São Paulo: Saraiva, 2004.

MIRABETE, Júlio Fabrini. **Manual de direito penal: parte especial**. 25. ed. São Paulo: Atlas, 2009. Vol. 3.

DIREITO PROCESSUAL CIVIL III

ASSIS, Araken de. **Manual da execução**. 12. ed. rev., ampl. e atual. São Paulo: RT, 2009. CÂMARA, Alexandre Freitas. **A nova execução de sentença**. 6. ed. Rio de Janeiro: Lumen Juris. 2009.

THEODORO JÚNIOR, Humberto. **Curso de direito processual civil**. 50 ed. Rio de Janeiro: Forense, 2009. Vol. 2

WAMBIER, Luiz Rodrigues. **Curso avançado de processo civil**. 10. ed. São Paulo: RT, 2008. Vol. 2.

DIREITO PROCESSUAL PENAL I

JESUS, Damásio E. **Código de processo penal anotado**. 23. ed. São Paulo: Saraiva, 2009. MIRABETE, Júlio Fabbrini. **Processo penal**. 18. ed. São Paulo: Atlas, 2006.

NUCCI, Guilherme de Souza. **Código de processo penal comentado.** 8. ed. São Paulo: RT, 2008.

RANGEL, Paulo. Direito Processual penal. 16. ed. Rio de Janeiro: Lumen Juris, 2009.

DIREITO DO TRABALHO I

CARRION, Valentin. **Comentários à consolidação das leis do trabalho**. 34. ed. São Paulo: Saraiva, 2009.

MARTINS, Sérgio Pinto. Direito do Trabalho. 25. ed., São Paulo : Atlas, 2009.

OLIVEIRA, Francisco Antônio. **Comentários à consolidação das leis do trabalho**. 3. ed., São Paulo: RT, 2005.

RODRIGUEZ, Americo Pla. **Princípios do Direito do Trabalho**. 3. ed. São Paulo: LTr, 2004.

DIREITO DAS SUCESSÕES

PEREIRA, Caio Mário da Silva. **Instituições de direito civil**. 17. ed. Rio de Janeiro: Forense, 2009. Vol. 6.

RODRIGUES, Silvio. **Direito Civil – direito das sucessões**. 26. ed. rev. e atual. São Paulo: Saraiva, 2009. vol. 7.

VENOSA, Silvio de Salvo. Direito das Sucessões.97. ed. São Paulo: Atlas, 2009. Vol. 7.

DIREITO PROCESSUAL CIVIL IV

CÂMARA, Alexandre Freitas. **Juizados especiais cíveis estaduais e federais**. 4. ed. Rio de Janeiro: Lumen Juris, 2007.

FARIAS, Cristiano Chaves de; DIDIER JUNIOR, Fredie. **Procedimentos especiais cíveis** – **legislação extravagante**. São Paulo: Saraiva, 2003.

NERY JUNIOR, Nelson & NERY, Rosa Maria. Código de processo civil comentado e legislação extravagante. 10 ed. rev. e ampl., São Paulo: RT, 2007.

THEODORO JÚNIOR, Humberto. **Curso de direito processual civil**. 50. ed. Rio de Janeiro: Forense, 2009. Vol. 3

DIREITO PROCESSUAL PENAL II

GOMES FILHO, Antonio Magalhães; GRINOVER, Ada Pellegrini & FERNANDES, Antonio Scarance. **Recursos no processo penal**. 4. ed., São Paulo: RT, 2005.

JESUS, Damásio E. **Código de processo penal anotado**. 23. ed. São Paulo: Saraiva, 2009. MIRABETE, Júlio Fabbrini. **Processo penal**. 18. ed. São Paulo: Atlas, 2006.

NUCCI, Guilherme de Souza. **Código de processo penal comentado.** 8. ed. São Paulo: RT, 2008.

RANGEL, Paulo. **Processo penal.** 16. ed. Rio de Janeiro: Lumen Juris, 2009.

DIREITO DO TRABALHO II

CARRION, Valentin. **Comentários à consolidação das leis do trabalho**. 34. ed. São Paulo: Saraiva, 2009.

MARTINS, Sérgio Pinto. Direito do Trabalho. 25. ed., São Paulo : Atlas, 2009.

SARAIVA, Renato. Direito do Trabalho. 10. ed. São Paulo: Método, 2009.

DIREITO EMPRESARIAL I

ALMEIDA, Amador Paes. Manual das sociedades comerciais. 17. ed. São Paulo: Saraiva, 2008.

COELHO, Fábio Ulhoa. Curso de direito comercial. 13. ed. São Paulo: Saraiva, 2009. FAZZIO JUNIOR, Waldo. Manual de direito comercial. 10. ed. São Paulo: Atlas, 2009. HENTZ, Luis Antônio Soares. Direito de empresa no código civil de 2002: teoria geral do novo direito comercial. 3 ed., São Paulo : Juarez de Oliveira, 2005.

RESPONSABILIDADE CIVIL

CAVALIERI FILHO, Sérgio. Programa de Responsabilidade Civil. 8. ed. São Paulo:

GONCALVES, Carlos Roberto. **Responsabilidade Civil.** 7. ed. São Paulo: Saraiva, 2009. VENOSA, Silvio de Salvo. **Responsabilidade Civil.** 9. ed. São Paulo: Atlas, 2009. vol. 4.

DIREITO PROCESSUAL DO TRABALHO

GIGLIO, Wagner D. Direito processual do trabalho. 16. ed. São Paulo: Saraiva, 2007. MARTINS, Sérgio Pinto. Direito processual do trabalho: doutrina e prática forense, modelos de petições. 29. ed. São Paulo: Atlas, 2009.

OLIVEIRA, Francisco Antônio. Manual de processo do trabalho. 3. ed. São Paulo: RT,

SARAIVA, Renato, Processo do Trabalho, 6, ed. São Paulo: Método, 2009.

DIREITO EMPRESARIAL II

FAZZIO JUNIOR, Waldo, Manual de direito comercial, 10, ed. São Paulo: Atlas, 2009. MAMEDE, Gladston. **Títulos de crédito: de acordo com o novo código civil**. São Paulo: Atlas, 2003.

MARTINS, Fran. **Títulos de crédito**. 14. ed. Rio de Janeiro: Forense, 2008.

MEDICINA LEGAL

ARANTES, Artur Cristiano. Fundamentos de Medicina Legal. São Paulo: Lemos & Cruz Editora, 2007.

CROCE, Delton. Manual de Medicina Legal. 6. ed. São Paulo: Saraiva, 2009.

FRANÇA, M. I. Medicina Legal. 8. ed. Rio de Janeiro: Guanabara Koogan, 2007.

DIREITO AGRÁRIO

MARQUES, Benedito Ferreira. Direito Agrário Brasileiro. 7. ed. São Paulo: Atlas, 2007. OPITZ, Silvia. Curso Completo de Direito Agrário. 3. ed. São Paulo: Saraiva, 2009. SODERO, Fernando Pereira. Direito Agrário e reforma agrária. 2. ed. rev. e atual. Florianópolis: OAB/SC Editora, 2006.

DIREITO TRIBUTÁRIO

CARRAZZA, Roque Antônio. Curso de direito constitucional tributário. 23. ed. São Paulo: Malheiros, 2007.

HARADA, Kiyoshi. Direito financeiro e tributário. 18. ed. São Paulo: Atlas, 2009.

MACHADO, Hugo de Brito. **Curso de direito tributário**. 30. ed. São Paulo: Malheiros, 2009.

DIREITO DAS RELAÇÕES DE CONSUMO

ALMEIDA, João Batista. **Manual de Direito do Consumidor.** 2. ed. São Paulo: Saraiva, 2007.

BESSA, Leonardo Roscoe; MARQUES, Claudia Lima; BENJAMIM, Antonio Herman de Vasconcellos. **Manual de Direito do Consumidor. 2. ed.** São Paulo: RT, 2009.

NUNES, Rizzato. Curso de Direito do Consumidor. 3. ed. São Paulo: Saraiva, 2007.

DIREITO INTERNACIONAL PÚBLICO

ACCIOLY, Hildebrando; SILVA, G. E. do Nascimento. **Manual de direito internacional público**. 17 ed., São Paulo : Saraiva, 2009.

MELLO, Celso de Albuquerque. **Curso de direito internacional público**. 15 ed., Rio de Janeiro : Renovar, 2004.

REZEK, José Francisco. **Direito internacional público: curso elementar**. 11 ed., São Paulo: Saraiva, 2008.

DIREITO AMBIENTAL

FIORILLO, Celso A. Pacheco. **Curso de direito ambiental brasileiro**. 10. ed. São Paulo: Saraiva, 2009.

MACHADO, Paulo Affonso Leme. **Direito ambiental brasileiro**. 17. ed. São Paulo: Malheiros, 2009.

MUKAI, Toshio. **Direito ambiental sistematizado**. 6. ed. Rio de Janeiro: Forense Universitária, 2007.

SILVA, José Afonso da. **Direito ambiental constitucional**. 7. ed. São Paulo: Malheiros, 2009.

DIREITO DA SEGURIDADE SOCIAL

IBRAHIM, Fábio Zambitte. **Curso de Direito Previdenciário.** 14. ed. São Paulo: Impetus, 2009.

MARTINS, Sérgio Pinto. **Direito da Seguridade Social.** 27. ed. São Paulo: Atlas, 2009. TSUTIYA, Augusto Massayuki. **Curso de Direito da Seguridade Social.** 2. ed. São Paulo: Saraiva, 2008.

ÉTICA PROFISSIONAL

BITTAR, Eduardo C. B. **Curso de ética jurídica: ética geral e profissional**. 2. ed., São Paulo: Saraiva, 2004.

COSTA, Elcias Ferreira da. **Deontologia jurídica: ética das profissões jurídicas**. 3. ed. Rio de Janeiro: Forense, 2009.

NALINI, José Renato. **Ética geral e profissional**. 6. ed. São Paulo: Revista dos Tribunais, 2008.

VASQUEZ, Adolfo. Ética. Rio de Janeiro: Civilização Brasiliense, 1990

DIREITO INTERNACIONAL PRIVADO

AMORIM, Edgar Carlos de. **Direito Internacional Privado.** 10. ed. Rio de Janeiro: Forense, 2009.

DEL'OLMO, Florisbal de Souza. **Direito Internacional Privado.** 7. ed. Rio de Janeiro: Forense, 2009.

STRENGER, Irineu. Direito Internacional Privado. 6. ed. São Paulo: LTR, 2005.

DIREITO DO AGRONEGÓCIO

GRASSI MENDES, Judas Tadeu; PADILHA JULHO, João Baptista. **Agronegócio – Uma abordagem econômico.** São Paulo: Makron Books, 2007.

SANTOS, Márcia Walquiria B. dos & QUEIROZ, João Eduardo Lopes (Coords). **Direito do Agronegócio**. Belo Horizonte: Editora Fórum, 2005.

DIREITO E BIOÉTICA

DURAND, Guy. Introdução Geral à Bioética. São Paulo: Loyola, 2003.

PIÑEIRO, Walter Esteves; SOARES, André Marcelo M. **Bioética e Biodireito.** São Paulo: Loyola, 2007.

SÁ, Maria de Fátima Freire de; NAVES, Bruno Torquato de Oliveira. **Bioética, Biodireito** e o Novo Código Civil de 2002. Belo Horizonte: Editora Del Rey. 2004.

DIREITO DIGITAL

GOUVEA, Sandra. **O Direito na era digital.** Rio de Janeiro: Mauad, 2007. PECK, Patrícia. **Direito Digital.** 3. ed. São Paulo: Saraiva, 2009.

DIREITO DO PETRÓLEO E GÁS NATURAL

BUCHEB, José Alberto. **Direito do Petróleo.** Brasília: Lumens Juris, 2007. SÁ RIBEIRO, Marilda Rosado de. **Direito do Petróleo.** São Paulo: Renovar, 2003. VALOIS, Paulo. **Temas de Direito do Petróleo e Gás Natural.** Brasília: Lumens Júris, 2002.

DIREITOS HUMANOS FUNDAMENTAIS

FERREIRA FILHO, Manoel Gonçalves. **Direitos Humanos Fundamentais.** 10. ed. São Paulo: Saraiva, 2008.

MORAES, Alexandre de. **Direitos Humanos Fundamentais.** 8. ed. São Paulo: Atlas, 2007

RIBEIRO, Marcus Vinicius. **Direitos Humanos e Fundamentais.** 2. ed Campinas: Russel, 2009.

CRIMINOLOGIA

BITTAR, Walter Barbosa. **A criminologia no século XXI.** Brasília: Lúmen Júris, 2007. COSTA, Álvaro Mayrink da. **Criminologia.** 4. ed. Rio de Janeiro: Forense, 2007. MOLINA, Antonio Gárcia. **Criminologia.** 5. ed. São Paulo: RT, 2007.

CRIMINALÍSTICA

DOREA, Luiz Eduardo; QUINTELA, Victor; STUMVOLL, Victor Paulo. Criminalística – Tratado de Perícias Criminalísticas. 3. ed. Campinas: Editora Millennium, 2006. GARCIA, Ismar Estulano. Criminalística. 2. ed. Goiânia: AB Editora, 2004. STUMVOLL, Victor Paulo. Criminalísticas. Sagra Luzzatto: Porto Alegre, 2007.

EXECUÇÃO PENAL

KHUENE, Maurício. Lei de Execução Penal Anotada.6. ed. São Paulo: Juruá, 2009. . MARCÃO, Renato Flávio. Curso de Execução Penal. 5. ed. São Paulo: Saraiva, 2007. MIRABETE, Julio Fabrini. Execução Penal. 11. ed. São Paulo: Atlas, 2007.

DIREITO PROCESSUAL NOS JUIZADOS ESPECIAIS

CHIMENTI, Ricardo Cunha. **Teoria e Prática dos Juizados Especiais Cíveis Estaduais e Federais.** 9. ed. São Paulo: Saraiva, 2007.

FIGUEIRA JR, Joel Dias. **Manual dos Juizados Especiais Cíveis Estaduais e Federais.** São Paulo: Editora RT, 2007.

DIREITO ELEITORAL

CANDIDO, Joel José. **Direito Eleitoral Brasileiro.** 12. ed. Porto Alegre: Edipro, 2007. COSTA, Adriano Soares da. **Instituições de Direito Eleitoral.** 6. ed. Belo Horizonte: Del Rey, 2007.

RAMAYANA, Marcos. Direito Eleitoral. 7. ed. Niterói: Editora Impetus, 2007.

ARBITRAGEM E MEDIAÇÃO

CAETANO, Luiz Antunes; PAASHAUS, Gustavo Cintra. **Do Juízo Arbitral. Arbitragem e Mediação, hoje.** 2. ed. São Paulo: Editora Pilares, 2007. CARMONA, Carlos Alberto. **Arbitragem e Processo.** 2. ed. São Paulo: Atlas, 2007.

MARTINS, Pedro Batista. **Apontamento sobre a lei de arbitragem.** Rio de Janeiro: Forense, 2007.

DIREITO DA CRIANÇA, DO ADOLESCENTE E DO IDOSO

ELIAS, Roberto João. **Comentários ao estatuto da criança e do adolescente**. 3. ed. São Paulo: Saraiva, 2008.

JESUS, Damásio. Estatuto do idoso anotado. São Paulo: Editora Damásio

MACHADO, Martha de Toledo. A proteção constitucional de crianças e adolescentes e os direitos humanos. São Paulo: Manole, 2003.

PAULA, Paulo Afonso Garrido de. **Direito da criança e do adolescente e tutela jurisdicional diferenciada.** São Paulo: RT, 2003.

DIREITO URBANISTICO

LIRA, Ricardo Pereira. **Elementos de Direito Urbanístico.** Rio de Janeiro: Editora Renovar. 2007.

MUKAI, Tushio. **Temas Atuais de Direito Urbanístico e Ambiental.** Belo Horizonte: Fórum, 2007.

SARNO, Daniela Campos Libório Di; DALLARI, Adilson de Abreu. **Direito Urbanístico** e **Ambiental.** Belo Horizonte: Fórum, 2007.

DIREITO ECONÔMICO

FONSECA, João Bosco Leopoldino. **Direito Econômico.** 5. ed. Rio de Janeiro: Forense, 2004.

MASSO, Fabiano del. **Direito Econômico.** São Paulo: Campus, 2007.

NUSDEO, Fábio. Introdução ao Direito Econômico. 4. ed. São Paulo: RT, 2006.

LIBRAS

FELIPE, Tanya A. Libras em Contexto: Programa Nacional de Apoio à Educação dos Surdos. MEC: SEESP, Brasília, 2001.

QUADROS, Ronice M. de e KARNOPP, Lodenir. **Língua de Sinais Brasileira: estudos lingüísticos**. Porto Alegre: Artes Médicas, 2004.

RAPHAEL, Walkíria Duarte e CAPOVILLA, Fernando César. **Enciclopédia da Língua de Sinais Brasileira**. Vol. 1. São Paulo: EDUSP, 2004.

DIREITO FINANCEIRO

HARADA, Kiyoshi. **Direito Financeiro e Tributário.** 18. ed. São Paulo: Atlas, 2009. JARDIM, Eduardo M. Ferreira. **Manual de Direito Tributário e Financeiro.** 8. ed. São Paulo: Saraiva, 2007.

OLIVEIRA, Regis Fernandes. Curso de Direito Financeiro. 2. ed. São Paulo: RT, 2008.

DIREITO NOTARIAL

BRANDELLI, Leonardo. **Teoria Geral do Direito Notarial.** 2. ed. São Paulo: Saraiva, 2007.

GONÇALVES, Vânia Mara Nascimento. **Direito Notarial e Registral.** Rio de Janeiro: Forense, 2007.

PUGLIESE, Roberto J. Direito Notarial Brasileiro. São Paulo: Leud, 2007.

DIREITO IMOBILIÁRIO

AGHIARIAN, Hercules. Curso de Direito Imobiliário. 7. ed. Brasília: Lúmen Júris, 2008.

RIOS, Artur. Manual de Direito Imobiliário. 3. ed. Curitiba: Juruá, 2006.

SALLES, Venicio Antonio de Paula. **Direito Registral Imobiliário.** 2. ed. São Paulo: Saraiva, 2007.

DIREITO PROCESSUAL TRIBUTÁRIO

AMARO, Luciano. Direito tributário brasileiro. 15. ed. São Paulo: Saraiva, 2009.

CASTRO, Alexandre Barros. **Teoria e prática do direito processual tributário**. 3. ed. São Paulo: Saraiva, 2007.

HARADA, Kiyoshi. Direito financeiro e tributário. 18. ed. São Paulo: Atlas, 2009.

MACHADO, Hugo de Brito. **Curso de direito tributário**. 30 ed. São Paulo: Malheiros, 2009.

DIREITO DO COMÉRCIO INTERNACIONAL

AMARAL, Antônio Carlos Rodrigues do. Direito do comércio internacional – aspectos fundamentais. São Paulo : Aduaneiras, 2004.

TORRES, Heleno Taveira. Comércio Internacional e Tributação. São Paulo: Quartier Latin, 2007.

DIREITO E LEGISLAÇÃO DESPORTIVA

AIDAR, Carlos Miguel. **Curso de Direito Desportivo**. São Paulo: Editora Ícone, 2003. APPROBATO Machado, Rubens et al. **Direito Desportivo**. Campinas: Ed. Mizuno, 2000. MELO FILHO, Álvaro. **Direito Desportivo** - Aspectos Teóricos e Práticos. São Paulo: Editora IOB/Thomson, 2005.

7. ESTÁGIO CURRICULAR SUPERVISIONADO E O NÚCLEO DE PRÁTICA JURÍDICA - NP.J

Por sua natureza constitutiva e legal, o Estágio Curricular Supervisionado é obrigatório e deverá proporcionar ao aluno a leitura e a compreensão da realidade, despertando-o para o compromisso com a transformação social.

Este movimento que compreende a apreensão do real e a busca de caminhos de superação e transformação, integra o estágio às atividades de pesquisa e de extensão, tendo como condição necessária a articulação com os conhecimentos e aptidões desenvolvidas no processo formativo (SILVA, 2005, p. 12).

O Estágio Curricular Supervisionado deverá ser realizado em 4 disciplinas de 60 horas cada, perfazendo o total de 240 horas, na própria instituição, no Núcleo de Prática Jurídica – NPJ e em instituições de direito público ou privado, conveniadas, conforme previsão da Resolução CNE/CES nº 09/2004.

Esse Núcleo deverá proporcionar aos estudantes uma vivência prática na aplicação dos conhecimentos estudados e o desenvolvimento das competências e habilidades necessárias ao exercício profissional. Cabe a esse Núcleo, a sistematização de um serviço de assistência jurídica gratuita à população carente da região.

Não obstante várias atividades possam vir a integrar teoria e prática no desenvolvimento do Curso de Graduação em Direito da UFERSA, é, entretanto, o Estágio Curricular Supervisionado obrigatório que tem o papel de oportunizar ao aluno a inserção nos espaços do exercício profissional.

O Colegiado do Curso deverá definir as normas para implantação e funcionamento de todas atividades do Estágio Curricular Supervisionado obrigatório e do Núcleo de Prática Jurídica – NPJ.

8. TRABALHO DE CONCLUSÃO DE CURSO – TCC

O TCC é mais um componente curricular obrigatório do curso de direito da UFERSA e, igualmente, imprescindível na articulação entre teoria e prática. Este possui caráter individual e deverá ser sistematizado e regulamentado pelo colegiado do curso.

Constará de uma monografia sobre um tema concernente aos conteúdos do curso, orientado por um docente do Curso de Direito e obedecerá, quanto à sua elaboração, às normas da ABNT para estes fins e será formatado conforme Manual para Normatização de Trabalhos de Conclusão de Curso da UFERSA, que possui os critérios, procedimentos e mecanismos de avaliação do trabalho, que deverá ser defendida perante Banca Examinadora, considerando-se aprovado o aluno que obtiver a média 7,0.

9. ATIVIDADES COMPLEMENTARES E O NÚCLEO DE EXTENSÃO E PESQUISA - NEP

A exemplo do estágio e do TCC, as atividades complementares se constituem espaço de consolidação do eixo da formação prática, ou seja, momento de articulação e relação entre a teoria estudada e a prática.

Com base no princípio da flexibilização curricular, compõem as atividades complementares a participação dos alunos em atividades ou projetos de extensão ou de pesquisa, em congressos ou eventos similares de iniciação científica, visitas orientadas, assistência em audiências ou júri, participação em grupos comunitários, sindicatos, ou entidades afins, perfazendo o total de 200 horas.

A contabilização das horas em qualquer uma dessas atividades, para fins de integralização curricular, deverá ser apreciada pelo colegiado do curso, que emitirá normas sobre o assunto.

Deverá ser criado um Núcleo de Extensão e Pesquisa – NEP para sistematizar as ações e orientar os alunos na realização dessas atividades. O colegiado do curso emitirá orientação normativa, incentivando, na área da extensão, a prestação de um serviço de assistência jurídica itinerante nas comunidades rurais carentes, próximas à UFERSA. Na área da pesquisa, será incentivada a publicação de uma Revista Jurídica para divulgação dos trabalhos de iniciação científica, das experiências de estágio, dos trabalhos produzidos como TCC e das atividades de pesquisa e de extensão.

A UFERSA possui o Programa de Iniciação Científica Institucional – PICI, que atualmente oferece 30 bolsas e passará a oferecer 40 ainda em 2009. Este Programa tem

por objetivo apoiar financeiramente, com recursos internos de custeio, as atividades de pesquisas, beneficiando aos alunos, professores e a comunidade como um todo, com os resultados produzidos e principalmente aos alunos, garantindo-lhes uma formação de melhor qualidade, considerando o processo de aprendizagem com base no tripé ensino, pesquisa e extensão. Além das bolsas do PICI, a UFERSA conta com mais 47 bolsas do Programa de Bolsas de Iniciação Científica – PIBIC, do CNPq.

10. FORMAS DE INTERDISCIPLINARIDADE E DE INTEGRAÇÃO ENTRE TEORIA E PRÁTICA

Para atender os requisitos de formação geral e humanística do curso de graduação em Direito, requer-se um cenário que inclua novas bases teórico-metodológicas para sua organização curricular, para a metodologia de trabalho, para a relação professor-aluno e o processo de ensino-aprendizagem.

Estas novas bases não poderão advir da mera listagem de disciplinas tampouco de uma justaposição destas. Elas requerem, sem perder as especificidades e a profundidade que a disciplina pode fornecer, uma verve que seja capaz de imbricar os conteúdos de cada disciplina, emprestando-lhes fluidez, continuidade e organicidade, ao mesmo tempo em que viabilize a interação teoria-prática. Esta verve é a interdisciplinaridade.

Qualquer forma de realização da interdisciplinaridade deverá promover o interrelacionamento entre os saberes produzidos nas Ciências do Direito, assim como entre
professores e alunos, para o exercício do debate, da crítica, da criatividade e da
socialização do conhecimento. Essa compreensão de interdisciplinaridade não pode
prescindir da articulação do ensino com a pesquisa e com a extensão, como um
compromisso ético-político, buscando reduzir a distância entre as universidades e a
sociedade em geral, uma vez que a articulação e o inter-relacionamento entre os saberes
são fundamentais para a interdisciplinaridade e para a integração entre teoria e prática.

Dentre as possibilidades de interdisciplinaridade no curso de Direito da UFERSA, destacam-se a articulação entre:

- a) Os conteúdos das próprias disciplinas e entre cada um dos eixos de Formação, a saber: o de Formação Fundamental, de Formação Profissional e de Formação Prática;
- b) Os conteúdos curriculares e a realidade social, com seus determinantes e desdobramentos decorrentes dos avanços da ciência e do desenvolvimento científico e tecnológico;
- c) Os conhecimentos produzidos e as disciplinas oferecidas por outros cursos da UFERSA.
- d) As atividades complementares, traduzidas em:
 - Participação dos alunos em grupos de estudos ou de pesquisas sobre temas relacionadas ao direito;
 - Participação dos alunos em atividades, projetos ou programas de extensão intencionalmente comprometidos com o conhecimento e a intervenção jurídica nas comunidades carentes da região;
 - Participação dos alunos em eventos de iniciação científica;
 - Participação dos discentes no Programa Institucional de Bolsas de Iniciação Científica – PIBIC da UFERSA (Bolsas CNPq) e PICI (Bolsas da própria UFERSA);
 - Participação dos graduandos no Programa Institucional de Monitoria PIM da UFERSA;
 - Incentivos e ajuda de custos, a docentes e a discentes, para apresentação de trabalhos em eventos, regionais, nacionais e internacionais, relacionados com o campo do Direito;
 - Estímulo, a docentes e a discentes, à participação e à apresentação de trabalhos em eventos locais.

11. ACOMPANHAMENTO E AVALIAÇÃO

11.1. Da Execução do Projeto Pedagógico

Compreendida como uma atividade permanente, a avaliação do Projeto Pedagógico do Curso de Direito da UFERSA deverá, nos primeiros anos do Curso, sistematizar um acompanhamento, passo a passo, de sua implantação, momento em que o Núcleo Docente Estruturante deverá assessorar o Colegiado e a Coordenação do Curso. Essa avaliação deverá inserir-se no processo de avaliação institucional desenvolvido pelo Sistema Nacional de Avaliação da Educação Superior – SINAES, tanto no que diz respeito à autoavaliação da Instituição, como na avaliação do Curso. Nesse contexto, a avaliação do projeto pedagógico oferecerá subsídios para a tomada de decisões sobre os ajustes e a correção, em tempo hábil, das fragilidades identificadas durante a implantação do curso. Esta avaliação deverá, portanto, cumprir:

- a) Função Pedagógica: para comprovar o cumprimento dos objetivos e das habilidades e competências do Curso;
- b) Função Diagnóstica: para identificar os progressos e as dificuldades dos professores e dos alunos durante o desenvolvimento do Curso;
- c) Função de controle: para introduzir, em tempo hábil, os ajustes e as correções necessárias à melhoria do Curso.

Trata-se de um processo avaliativo de natureza preventiva e de caráter cumulativo, cabendo ao Colegiado do Curso a coordenação dessa atividade. De conformidade com a concepção de avaliação institucional do SINAES, na avaliação do projeto deverão ser utilizados procedimentos geradores de dados quantitativos e qualitativos, de forma a garantir uma análise global da execução do projeto e do desenvolvimento do Curso.

Assim, serão realizados dois tipos de seminários a cada final de semestre letivo: um destinado somente aos professores do Curso e outro envolvendo os professores e alunos. Em cada um destes seminários serão gerados Relatórios Parciais para registro do processo e das propostas de melhoria do Curso e para a gradativa consolidação do Projeto

Pedagógico, cujos detalhes deverão estar contemplados no Relatório Geral, no final da implantação do Projeto. Não será, pois, uma sistemática de avaliação aplicada em momentos esporádicos, mas, será um processo avaliativo sistemático, contínuo e global, no qual os professores e alunos farão uma auto-avaliação e discutirão, juntos, a experiência do Curso, identificando as potencialidades e fragilidades do mesmo.

11.2. Do Processo de Ensino e da Aprendizagem dos Alunos

Na avaliação da aprendizagem dos alunos devem ser destacados dois objetivos: auxiliar o graduando no seu desenvolvimento pessoal e responder à sociedade pela qualidade da formação acadêmica oferecida pela Instituição.

Em primeiro lugar, esta avaliação responde à missão institucional, na medida em que a UFERSA, como instituição pública, deve cumprir mandato social de "ministrar ensino superior visando o desenvolvimento do espírito político-científico e sócio-ambiental" (Inciso I, Art. 4° do Estatuto - UFERSA, 2006).

O processo avaliativo deverá proporcionar aos alunos a possibilidade de manifestação dos conhecimentos produzidos, das condutas, competências e habilidades desenvolvidas, para atingir os objetivos do Curso e o perfil do bacharel que se pretende formar. Com essa compreensão cabe ressaltar que o histórico escolar do aluno é, de certa forma, um testemunho social da qualidade da formação acadêmica que a IES oferece à sociedade.

Em segundo lugar, a avaliação da aprendizagem objetiva auxiliar o aluno a compreender o grau de amadurecimento em seu processo de formação, especialmente no que concerne ao desenvolvimento de competências e à apropriação dos conhecimentos significativos para atuação profissional. A avaliação se constitui, portanto, em um diagnóstico sobre a aprendizagem do aluno no processo de constituição de sua formação.

Nesse sentido, avaliação da aprendizagem diz respeito, também, ao professor e à Instituição, na medida em que está atrelada ao processo e às condições materiais de ensino. Porquanto, a avaliação da aprendizagem não é uma questão apenas do aluno – o sujeito que

aprende, mas, também do professor – o sujeito que ensina, em condições objetivas de trabalho.

Em consonância com a compreensão de que a avaliação da aprendizagem deve ser clara, transparente e coerente com os conteúdos estudados e com as competências e habilidades desenvolvidas, os procedimentos técnicos devem ser diversificados, comportando, assim, tanto os de natureza quantitativos como os qualitativos, em quaisquer momentos da execução das tarefas de uma disciplina ou do Curso.

A base da avaliação da aprendizagem do Curso Graduação em de Direito da UFERSA será, portanto, a possibilidade de abertura ao diálogo entre o aluno e o professor, em um processo interativo de humanização do ensino e obedecerá a Resolução específica, que regulamenta os procedimentos de avaliação do processo ensino-aprendizagem nos cursos de graduação da Instituição, onde o aproveitamento do aluno é mensurado através de avaliações, cujos resultados serão expressos em notas de 0 (zero) a 10 (dez) e será aprovado quando obtiver média ponderada, em cada disciplina, igual ou superior a 7,0 (sete). Em se tratando de aluno que tenha que prestar exame final, será considerado aprovado quando obtiver a média mínima de 5,0 (cinco), resultante da média parcial e do exame final. A assiduidade será mensurada através de freqüência igual ou superior a 75% (setenta e cinco por cento) da carga horária prevista em cada disciplina/atividade curricular obrigatória, obtida pelo aluno.

12. INFRA-ESTRUTURA NECESSÁRIA

Considerando a existência de condições físicas de ensino na UFERSA amplamente favoráveis, para a oferta do curso de Direito, com oferta de 40 vagas no período noturno, inclusive com a existência de 12 (doze) salas de aula com capacidade média para 50 (cinqüenta) alunos, no Departamento de Agrotecnologia e Ciências Sociais, equipadas com mobiliário e material didático, ociosas no período noturno, além de auditórios, mini-auditório e salas de projeção dotadas com equipamento multimídia, será necessário:

- Aquisição de acervo bibliográfico especializado no campo das Ciências do
 Direito e dos conteúdos curriculares que abrangem os três eixos da formação
 (alguns livros necessários para os dois primeiros semestres já foram
 adquiridos e ou solicitados);
- Aquisição de revistas e softwares especializados;
- Equipamentos para instalação do Núcleo de Prática Jurídica NPJ (O Núcleo será construído junto ao Complexo Judiciário instalado no Campus da UFERSA, que fica a 300 metros do departamento onde funcionará o Curso, e constará de sala para recepção, secretaria, salas para atendimento e espaço reservado para simulação de audiências e júri, sanitários);
- Equipamentos para instalação do Núcleo de Extensão e Pesquisa NEP (O
 Departamento de Agrotecnologia e Ciências Sociais que abrigará o Curso de
 Direito já dispõe de espaço físico compatível para esta finalidade.

13. REFERÊNCIAS BIBLIOGRÁFICAS

AB'SÁBER, Azir. Nordeste sertanejo: a região semi-árida mais povoada do mundo. In: **Dossiê "Nordeste seco"**. São Paulo: IEA, 1987 (Estudos Avançados, IEA – USP, vol. 1, nº. 1).

BRASIL. Conselho Nacional de Educação/Câmara de Educação Superior. **Resolução nº. 9, de 29 de setembro de 2004**. Brasília – DF: publicado no Diário Oficial da União, em 1º. de outubro de 2004, seção 1, pág. 17.

_____. Ministério da Educação. **Estatuto da UFERSA**. Portaria nº 312, de 03 de julho de 2006. Brasília, DF, publicado no Diário Oficial da União, em 04 de julho de 2006, seção 1, pág. 44.

_____. Presidência da República. **Decreto nº 6.096, de 24 de abril de 2007**. Institui o Programa de Apoio aos Planos de Reestruturação e Expansão das Universidades Federais – REUNI. Brasília – DF: 2007

SILVA, Maria Lúcia Santos F. da. (Org.). **Estágio curricular** contribuições para o redimensionamento de sua prática. Coleção pedagógica 7. Natal: UFRN. Edufurn, 2005.

14. BIBLIOGRAFIA CONSULTADA

ALMEIDA, Maria Doninha de. (Org.). **Projeto Político-Pedagógico**. 2 ed. Coleção pedagógica 1. Natal: UFRN. Edufurn, 2004.

CALAZANS, Maria Julieta. (Org.). **Iniciação científica**: construindo o pensamento crítico. 2 ed. São Paulo: Cortez, 2002

LUCKESI, Cipriano Carlos. **Avaliação da aprendizagem escolar**. 3 ed. São Paulo: Cortez, 1996

OLIVEIRA, Vilma Sampaio F. de. (Org.). **O sentido das competências no projeto político-pedagógico**. 2 ed. Coleção pedagógica 3. Natal: UFRN. Edufurn, 2004.

RIBEIRO, Maria Luisa Santos. **História da educação brasileira**. 8 ed. São Paulo: Cortez editora/autores associados, 1987

ROMANELLI, Otaíza de Oliveira. **História da educação no Brasil**. 6 ed. Rio Janeiro: Vozes, 1984

SOUZA, Clarilza Prado de. (Org.). **Avaliação do rendimento escolar**. 6 ed. Campinas, SP: Papirus, 1997

SOUZA, Magda Cristina de, SOUZA, Keina Cristina Santos & LIMA e SILVA, Paulo Sérgio. Manual de normatização de trabalhos de conclusão de cursos da UFERSA. Mossoró: UFERSA, 2006.

ANEXO 1

ESTATÍSTICAS DOS VESTIBULARES DA UFERSA: 2008.2 E 2009.1

VESTIBULAR 2008.2: candidatos inscritos e concorrência por curso

CURSO	INSCRITOS	CONCORRÊNCIA
Administração	396	7,92
Agronomia	400	5,00
Ciências da Computação	137	5,48
Ciência e Tecnologia (diurno)	893	4,47
Ciência e Tecnologia (noturno)	537	5,37
Engenharia de Pesca	118	4,72
Medicina Veterinária	237	9,48
Zootecnia	86	3,44
TOTAL DE INSCRITOS	2804	

Fonte: Superintendência de Tecnologia da Informação e Comunicação - UFERSA

VESTIBULAR 2009.1: candidatos inscritos e concorrência por curso

CURSO	INSCRITOS	CONCORRÊNCIA
Administração	242	4,84
Agronomia	265	3,31
Biotecnologia	143	5,72
Ciências da Computação	107	4,28
Ciência e Tecnologia (diurno)	1142	5,71
Ciência e Tecnologia (diurno) – Angicos	73	1,22
Ciência e Tecnologia (noturno)	591	5,91
Ciência e Tecnologia (noturno) – Angicos	138	2,30

Ciências Contábeis	103	2,58
Ecologia	69	2,76
Engenharia de Pesca	48	1,92
Medicina Veterinária	191	7,64
Zootecnia	87	3,48
TOTAL DE INSCRITOS	3199	

Fonte: Superintendência de Tecnologia da Informação e Comunicação - UFERSA

VESTIBULAR 2008.2: origem dos candidatos por estado

Unidade da Federação	INSCRITOS	PERCENTAGEM
Alagoas	1	0,04 %
Bahia	3	0,11 %
Ceará	249	8,88 %
Pará	1	0,04 %
Paraíba	27	0,96 %
Pernambuco	6	0,21 %
Rio Grande do Norte	2515	89,69 %
São Paulo	2	0,07 %

Fonte: Superintendência de Tecnologia da Informação e Comunicação - UFERSA

VESTIBULAR 2009.1: origem dos candidatos por estado

Unidade da Federação	INSCRITOS	PERCENTAGEM
Bahia	3	0,09 %
Ceará	372	11,63 %
Pará	1	0,03 %
Paraíba	27	0,84 %
Pernambuco	5	0,16 %
Rio Grande do Norte	2789	87,18 %
Rio Grande do Sul	1	0,03 %
São Paulo	1	0,03 %

Fonte: Superintendência de Tecnologia da Informação e Comunicação - UFERSA

VESTIBULAR 2008.2: origem dos candidatos do RN por município

Açu	86	Marcelino Vieira	10
Alexandria	8	Martins	5
Almino Afonso	11	Messias Targino	1
Alto do Rodrigues	1	Mossoró	1352
Angicos	8	Natal	193
Antonio Martins	14	Olho D'Água dos Borges	19
Apodi	201	Parelhas	10
Areia Branca	63	Parnamirim	45
Ares	4	Patu	5
Baia Formosa	1	Pau dos Ferros	27
Baraúna	11	Pedro Avelino	1
Barcelona	1	Pedro Velho	1
Bento Fernandes	2	Pendências	1
Brejinho	1	Pilões	5
Caicó	35	Portalegre	6
Campo Grande	10	Porto do Mangue	2
Canguaretama	2	Rafael Fernandes	1
Caraúbas	36	Riacho da Cruz	2
Carnaubais	5	Riacho de Santana	2
Ceará-Mirim	8	Rodolfo Fernandes	2
Cerro-Corá	5	Santa Cruz	7
Coronel João Pessoa	1	Santana do Matos	3
Cruzeta	2	Santana do Seridó	1
Currais Novos	14	Santo Antônio	4
Doutor Severiano	4	São Fernando	2
Espírito Santo	1	São Francisco do Oeste	1
Extremoz	1	São Gonçalo do Amarante	3
Felipe Guerra	18	São José do Mipibu	1
Florânia	9	São José do Campestre	2

Francisco Dantas	1	São José do Seridó	1
Frutuoso Gomes	3	São Miguel	13
Goianinha	6	São Paulo do Potengi	5
Gov. Dix-Sept Rosado	43	São Rafael	7
Grossos	11	São Tomé	2
Guamaré	1	Serra Caiada	1
Ipanguaçu	15	Serra do Mel	6
Itajá	4	Severiano Melo	11
Itaú	5	Taboleiro Grande	3
Janduís	1	Tangara	1
Jardim de Piranhas	2	Tenente Ananias	2
Jardim do Seridó	5	Tenente Laurentino Cruz	11
João Câmara	4	Tibau	11
João Dias	1	Tibau do Sul	1
José da Penha	3	Timbauba dos Batistas	1
Jucurutu	2	Touros	2
Lagoa de Velhos	1	Triunfo Potiguar	2
Lagoa Nova	6	Umarizal	13
Lucrécia	4	Upanema	8
Luis Gomes	1	Venha-Ver	1
Macaíba	9	Vera Cruz	1
Macau	4	Viçosa	3

Fonte: Superintendência de Tecnologia da Informação e Comunicação - UFERSA

VESTIBULAR 2009.1: origem dos candidatos do RN por município

Acari	1	Messias Targino	1
Açu	121	Monte Alegre	2
Afonso Bezerra	10	Mossoró	1421
Alexandria	9	Natal	216
Almino Afonso	9	Nísia Floresta	1

Alto do Rodrigues	2	Nova Cruz	1
Angicos	156	Olho D'Água dos Borges	10
Antônio Martins	14	Paraná	1
Apodi	168	Parazinho	1
Areia Branca	168	Parelhas	4
Baraúna	95	Parnamirim	38
Bodo	24	Patu	3
Brejinho	1	Pau dos Ferros	21
Caiçara do Rio do Vento	1	Pedro Velho	1
Caicó	2	Pendências	3
Campo Grande	33	Pilões	2
Caraúbas	5	Poço Branco	1
Carnaubais	40	Portalegre	4
Ceará-Mirim	4	Porto do Mangue	2
Cerro-Corá	5	Rafael Fernandes	1
Cruzeta	5	Rafael Godeiro	3
Currais Novos	3	Riacho da Cruz	2
Doutor Severiano	8	Riacho de Santana	1
Espírito Santo do Oeste	7	Santa Maria	1
Extremoz	2	Santana dos Matos	10
Felipe Guerra	1	Santa Antônio	2
Fernando Pedroza	14	São Fernando	1
Florânia	3	São Gonçalo do Amarante	4
Frutuoso Gomes	6	São João do Sabugi	5
Goianinha	3	São José do Campestre	1
Gov. Dix-sept Rosado	14	São José do Seridó	1
Grossos	27	São Miguel	3
Guamaré	21	São Paulo do Potengi	4
Ipanguaçu	13	São Rafael	2
Ipueira	15	São Vicente	6

Itajá	2	Senador Georgino Avelino	1
Itaú	3	Serra do Mel	6
Janduís	7	Serrinha	1
Jardim de Piranhas	2	Serrinha dos Pintos	6
Jardim do Seridó	8	Severiano Melo	15
João Câmara	7	Sitio Novo	1
João Dias	2	Taboleiro Grande	5
José da Penha	3	Tenente Laurentino Cruz	4
Jucurutu	5	Tibau	4
Lagoa de Velhos	5	Tibau do Sul	4
Lajes	2	Timbauba dos Batistas	2
Lucrecia	1	Touros	1
Luís Gomes	5	Triunfo Potiguar	4
Macaíba	2	Umarizal	16
Macau	3	Upanema	18
Marcelino Vieira	6	Varzea	1
Martins	1	Vera Cruz	1

Fonte: Superintendência de Tecnologia da Informação e Comunicação - UFERSA

VESTIBULAR 2008.2: distribuição dos candidatos quanto ao gênero

Masculino 54.03%	Feminino 45.97%

Fonte: Superintendência de Tecnologia da Informação e Comunicação - UFERSA

VESTIBULAR 2009.1: distribuição dos candidatos quanto ao gênero

Masculino 53,31%	Feminino 46,69 %

Fonte: Superintendência de Tecnologia da Informação e Comunicação - UFERSA

ANEXO 2

DESCRIÇÃO DA BIBLIOTECA ORLANDO TEIXEIRA

ACERVO DE LIVROS POR ÁREA

ÁREA DO CONHECIMENTO/ MEC
Multidisciplinar – 218 títulos e 802 exemplares
Ciências Humanas – 1.032 títulos e 2.276 exemplares
Ciências Sociais – 3.330 títulos e 6.967 exemplares
Lingüística – 544 títulos e 1.150 exemplares
Ciências Exatas e da Terra – 1.271 títulos e 4.661 exemplares
Ciências Biológicas – 1.054 títulos e 3.458 exemplares
Tecnologia / Engenharia – 740 títulos e 2.045 exemplares
Ciências da Saúde – 125 títulos e 279 exemplares
Ciências Agrárias – 3.219 títulos e 9.427 exemplares

TOTAL GERAL: 11.533 títulos e 31.065 exemplares

ACERVO DE PERIÓDICOS

O acervo de periódicos da Biblioteca é composto por revistas **283** títulos de periódicos nacionais (sendo **61** títulos correntes) e **190** títulos internacionais (por doação).

ÁREA DO CONHECIMENTO / MEC	TÍTULOS NACIONAIS	TTÚLOS INTERNACIONAIS
Multidisciplinar	04	-
Ciências Humanas	14	-
Ciências Sociais	07	-
Lingüística	03	-
Ciências Exatas e da Terra	09	09
Ciências Biológicas	17	17
Tecnologia / Engenharia	09	10
Ciências da Saúde	03	02
Ciências Agrárias.	217	152

MULTIMEIOS

A Biblioteca possui uma videoteca com capacidade para 20 pessoas, disponibilizando vídeo e **133 fitas VHS**.

Disponibiliza também para seus usuários 710 cd's rom.

BASES DE DADOS

É disponibilizada através do PORTAL DE PERIÓDICOS DA CAPES, este suporte oferece acesso a **126** Bases de Dados, disponibilizando resumos e textos completos de artigos científicos nacionais e estrangeiras. O discente ou docente também tem acesso ao cadastramento no programa de comutação entre bibliotecas (COMUT).

ÁREA FÍSICA

Atualmente a área física construída é de aproximadamente **1.421,65 m²**, porém foi apresentado um projeto para reestruturação do setor, o qual foi aprovado pela Reitoria e autorizada verba que viabilize a ampliação e reforma do setor.

Administração	$9,20 \text{ m}^2$
Acervo de livros	174,24 m ²
Acervo de periódicos	72,72 m ²
Área para leitura e estudo (Pavimento superior)	Total: 500,10 m ²
Área para leitura e estudo (térreo)	$83,52 \text{ m}^2$
Coleções especiais	$85,32 \text{ m}^2$
Empréstimo	$15,10 \text{ m}^2$
Guarda-volume	$15,10 \text{ m}^2$
Hall de entrada (térreo)	Total: 114,85 m ²
Hall de entrada (Pavimento superior)	27,60 m ²
Laboratório de informática	85,20 m ²
Salas de estudo em grupo para graduação (8 salas x 3,88 m ²)	Total: 31,04 m ²
Salas de estudo em grupo para a pós-graduação (5 salas)	Total: 55,99 m ²
Sala de desbastamento	$20,94 \text{ m}^2$
Processamentos técnicos	$20,94 \text{ m}^2$
Portal de periódicos	$12,42 \text{ m}^2$
Videoteca	39,05 m ²
Varanda (pavimento superior)	58,32 m ²

FORMA DE ACESSO E UTILIZAÇÃO DE SERVIÇOS

A Biblioteca Orlando Teixeira funciona de segunda a sexta no horário ininterrupto das 7h às 22h e aos sábados das 8h às 12h.

Conta com livros, periódicos nacionais e internacionais, fitas de vídeo, CD-ROM, além de 112 caixetas com os mais diversos folhetos das áreas específicas dos cursos ministrados na Universidade.

A Biblioteca possui dois terminais de consulta para o usuário efetuar a localização das obras, a consulta aos títulos de livros disponíveis também pode ser visualizada em casa através da internet. Possui um Laboratório com 30 computadores que dão acesso à comunidade acadêmica a pesquisas ON-LINE, ainda neste ano de 2009, após a conclusão da ampliação da biblioteca o laboratório disponibilizará não mais 30 computadores e sim 100 computadores.

POLÍTICA DE ATUALIZAÇÃO E INFORMATIZAÇÃO

No âmbito da Instituição, toda estrutura de informática está conectada em rede, via cabos de fibra ótica, dando acesso a Internet, tendo como provedora a própria UFERSA.

No âmbito da Instituição toda estrutura de informática está conectada em rede, via cabos de fibra ótica, dando acesso a Internet, tendo como provedora a própria UFERSA.

A Biblioteca foi informatizada em 2002, porém visando tornar os serviços mais eficientes dentro dos Programas de Apoio as Instituições Federais de Ensino Superior foi criado em 2006 um novo projeto para substituição do sistema de automação do setor. Este projeto foi programado em 3 fases, a primeira já implantada está voltada as necessidades do usuário e procedimentos técnicos/administrativos, possibilitando o controle das tarefas de catalogação, classificação, habilitação de usuários por categoria, empréstimo domiciliar, devolução e renovação, consulta por assunto, por título, por autor e relatórios, é possível também consultar a quantidade de títulos e exemplares e a visualização da disponibilidade das obras para empréstimo, bem como a realização de reserva on-line; a segunda e a

65

terceira fase se encontram em estruturação, voltadas respectivamente para inserção e consulta de periódicos e multimeios, visando assim à recuperação da informação através da automação destes dados.

Texto: Bibliotecária Keina Cristina / Atualizado em: 10/06/2009